
راه باز است؛  اما نه برای همه...

02 سیاست

05 جامعه

بر اساس اعلام مقام‌های پارلمانی، تنها کشتی‌های تجاری غیرمتخاصم با مجوز و پرداخت عوارض امکان تردد دارند
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06 شهرزندگی

نورانی‌شدن 
کرامتدر دهه گذر چهارباغ

کانون‌های خادم‌یاری رضوی استان اصفهان
 به مناسبت دهه کرامت در گذر چهارباغ

 به مردم خدمت می‌کنند

آتش جنگآتش جنگ
 بر جان منابع طبیعی  بر جان منابع طبیعی 
رد آلودگی‌های ناشی از حمله آمریکا و رژیم صهیونیستی به ایران
در خاک و سفره‌های آب زیرزمینی

ـــا  ـــه صرف ـــتی‌هایی ک ـــت. کش ـــران اس ـــامی ای ـــوری اس ـــن جمه ـــرش قوانی ـــه پذی ـــروط ب ـــز مش ـــه هرم ـــتی‌ها از تنگ ـــور کش عب
ع  ـــو ـــن موض ـــت.  ای ـــد داش ـــردد خواهن ـــکان ت ـــوارض، ام ـــت ع ـــران و پرداخ ـــوز از ای ـــت مج ـــورت دریاف ـــد، در ص ـــاری دارن ـــری تج کارب

ـــت ـــردی اس ـــذرگاه راهب ـــن گ ـــران در ای ـــی ای ـــت‌های اعلام ـــت و سیاس ـــت حاکمی ـــای تثبی ـــه معن ب
عباس مقتدایی، نایب‌رئیس دوم کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی

نزدیک 48 برنامه کلی از مشهد 
مقدس برای اجرا در کل کشور 
ابلاغ‌شده است. ما در شبکه 
اصفهان،  استان  خادم‌یاری 
بیش از هزار ریزبرنامه را برای 
اجرا در سطح استان برنامه‌ریزی 
دهه  برنامه‌های  کرده‌ایم. 
با  امروز  صبح  از  کرامت، 
تجدیدمیثاق با آرمان شهدا 
و انقلاب اسلامی، در سالن 
ع می‌شود گلستان‌شهدا شرو
سید محمدحسین  امامی، مدیر کانون‌های خدمت 

رضوی استان اصفهان

در حمله آمریکا و رژیم صهیونیستی به ایران  و با حمله به فولادمبارکه، شاهد شکل‌گیری 
آلودگی‌های گسترده بودیم. علاوه‌بر آسیب‌دیدن برخی تأسیسات نفتی، حجم فراوان گازهای 
گلخانه‌ای ناشی از انفجارها موجب بروز باران‌های اسیدی شد که هم بر پوشش گیاهی و 
هم بر منابع آبی تأثیرگذار است؛ البته آلودگی‌هایی را که در پوشش گیاهی، خاک یا منابع آبی 
زیرسطحی ایجادشده، می‌توان با توسعه پوشش گیاهی و اجرای گیاه‌پالایی تا حدی کاهش 
داد. باید توجه داشت که بخش‌هایی از آلودگی، ناگزیر به منابع آبی نفوذ می‌کند؛ با‌وجوداین، 

پایش و کنترل به‌صورت مستمر ادامه دارد
کامران پورمقدم، سخن‌گوی سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور

ایرانیت و اسلامیت  
در تقاطع جمهوری اسلامی

احمدرضا رضایی، دبیر ادبیات

غلام آن کلماتم 
که آتش انگیزد

بتول حیدری، عضوهیئت‌علمی گروه آموزش
زبان و ادبیات فارسی دانشگاه فرهنگیان

زبان نظم
 سلاح مردم در خیابان

اشعار رایج در تجمعات 
شب‌های جنگ 

رمضان، از کجا آمده‌اند 
و چه می‌گویند؟

08 فرهنگ‌عمومی

گر به دنبال این مضامین هستید، باید به ادبیات ایران نگاه کنید. پیشینیان ما جان‌کلام نگاهشان را در نظم و نثرشان به جا  ح بود. استاد ما می‌گفت ا یک‌زمان بحث درباره علوم‌انسانی ایرانی‌اسلامی مطر
گذاشته‌اند؛ از فلسفه و شناخت جامعه گرفته تا انسان‌شناسی و زبان و تاریخ. می‌گفت پیشینیان ما »فرهنگشان« را در نظم و نثرشان به ظهور رسانده‌اند. استاد بی‌راه نمی‌گفت. در شب‌های جنگ رمضان، 
گرچه با فرازونشیب، اما همواره در تاریخ این تمدن حضوری پررنگ  ایرانیان، جوهر وجودی‌شان را در اشعارشان به نمایش گذاشتند. »ادبیات« به‌عنوان یکی از اصیل‌ و کهن‌ترین مشخصه‌های ایرانیان ا
داشته است.  گاه به‌عنوان پیشکشی برای پادشاهی سروده شده یا گاه گوشزدی انتقادی و مَثَلی بوده که مادری در تأدیب فرزندش از آن بهره برده است. چنین سرمایه‌ای آنگاه که اسلام به ایران ورود می‌کند 
نیز، نقش‌آفرینی کرده و به نوعی موجودیت ایران را حفظ می‌کند. ادبیات در این شب‌ها هم، هنگام هجوم دشمن به کشور، مردمِ به میدان آمده را ذیلِ اندیشه  ایرانی‌اسلامی متحد می‌کند و در مواردی حتی 
تبیین و تعیین دورنمای جنگ‌ را هم به عهده می‌گیرد. بتول حیدری، عضو هیئت‌علمی گروه آموزش زبان و ادبیات فارسی دانشگاه فرهنگیان و احمدرضا رضایی، دبیر ادبیات، در این باب یادداشت‌هایی 

برای »اصفهان‌زیبا« نوشته‌اند. آن‌ها از تجلی پیوند دوباره ایرانیت و اسلامیت سخن گفته‌اند و اشعاری که با تکیه بر اندیشه‌‌های باستانی، زبان مخاطب امروز شده است...

فاطمه
 رجب‌زاده

ولادت حضرت معصومه)س( و روز دختر
مبارک‌باد

04 اقتصاد

استراتژی بازاریابی و تجارت شرکت‌ها 
در دوران جنگ

علی شریعت، مشاور کمیسیون توسعه صادرات اتاق بازرگانی اصفهان

سرمقاله
بازطراحی برای بقا، تاب‌آوری و رشد پس از بحران جنگ یا هر بحران کلان مشابه، تنها یک رخداد امنیتی نیست؛ بلکه یک شوک اقتصادی چندلایه است که به‌طور همزمان بر 
مصرف، تولید، زنجیره تأمین، سرمایه‌گذاری و رفتار بازار اثر می‌گذارد. در چنین شرایطی، شرکت‌ها نمی‌توانند از الگوهای بازاریابی و تجارت دوران ثبات استفاده کنند؛ زیرا ماهیت 
بازار و سازوکار ارزش‌آفرینی تغییر می‌کند. این مقاله تلاش دارد به‌صورت تحلیلی و مبتنی بر اصول اقتصاد رفتاری، مدیریت بحران و تئوری‌های تاب‌آوری سازمانی، توضیح دهد 
که چگونه استراتژی شرکت‌ها باید بازطراحی شود. در دوران صلح، بخش بزرگی از تقاضا ناشی از مصرف اختیاری است؛ اما در زمان جنگ، اقتصاد وارد »حالت احتیاط« می‌شود. 
در این دوران، تقاضای کالاهای ضروری تثبیت یا حتی افزایش می‌یابد. تقاضای کالاهای لوکس، غیرضروری یا بلندمدت کاهش فوری پیدا می‌کند و رفتار مشتریان به سمت 
انباشت، احتیاط و آینده‌هراسی حرکت می‌کند. در این شرایط، بازاریابی باید از تحریک تقاضای جدید به سمت مدیریت و تثبیت تقاضای موجود و تمرکز بر محصولات ضروری 
تغییر کند. جنگ معمولا با اختلال در مسیرهای حمل‌ونقل، افزایش هزینه‌ بیمه، محدودیت‌های لجستیکی و نوسان عرضه همراه است. تأثیرات اقتصادی این وضعیت، شامل ...
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یکشنبه
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ویراستار  و دبیر صفحه /پگاه ظاهری

نایب رئیس مجلس در بازدید از فرودگاه مهرآباد گفت: 
متخصصان ما در شرایط تحریم بزرگ شده‌اند و صنعت 
ع وقت  هوایی را زنده نگه داشته‌اند. امیدواریم در اسر
زمان‌بندی‌ها اعلام شده و پروازها از سر گرفته شود؛ به 
حول و قوه الهی دوباره پرواز خواهیم کرد و آسمان در 
اختیار ایران خواهد بود. به گزارش ایسنا، علی نیکزاد، 
رئیس و اعضای کمیسیون عمران و جمعی از مسئولان 
وزارت راه و شهرسازی از بخش‌های مختلف فرودگاه 
مهرآباد که در پی تجاوزت اخیر رژیم صهیونیستی و 
آمریکا آسیب دیده است، بازدید کردند. همچنین 
نشستی با حضور مسئولان سازمان هواپیمایی کشوری 
و سایر مسئولان حوزه حمل و نقل هوایی و وزارت راه و 

شهرسازی برای بررسی ابعاد و حجم خسارت‌ها و نحوه 
و زمان بازگشت فرودگاه‌ها به چرخه خدمات تشکیل 
شد. نیکزاد گفت: در این بازدید توفیقی حاصل شد تا 
به اتفاق اعضای کمیسیون عمران و مسئولان وزارت 
راه و شهرسازی وضعیت فرودگاه مهرآباد را از نزدیک 
بررسی کنیم.  او با اشاره به سوابق تاریخی هدف قرار 
گرفتن اهداف مسافربری، گفتد: در سال ۱۳۶۷ نیز 
خ داد و پس از  جنایتی علیه پرواز مسافربری ۶۵۵ ر
آن جنایت، به جای تنبیه فرمانده ناوی که موشک 
شلیک کرده بود، به او مدال داده شد. نایب رئیس 
مجلس همچنین با تقدیر از تاش‌های بی‌وقفه 
متخصصان داخلی هوانوردی گفت: ما امروز به اینجا 

آمدیم تا به مجموعه سازمان هواپیمایی کشوری، 
شرکت فرودگاه‌ها و وزارت راه و شهرسازی خداقوت 
بگوییم. عزم این عزیزان برای از سرگیری پروازها 
کید بر  در کوتاه‌ترین زمان بسیار راسخ است. او با تا
، افزود:   تداوم پویایی و مقاومت صنعت هوایی کشور
تجربیات ۴۷ ساله‌ای در سایه تحریم‌های همه‌جانبه 
علیه هوانوردی غیرنظامی و مسافربری به دست آمده 
است. متخصصان ما در همین شرایط تحریم بزرگ 

شده و صنعت هوایی را زنده نگه داشته‌اند.
ع وقت  ــم در اسر ــ ــدواریـ ــ ــیـ ــ  امـ

ــندی‌ها اعام شده و  زمان‌ب
پروازها از سر گرفته شوند.

به زودی پروازها از سرگرفته می‌شود

اصفهان

‌تبدیل شدن اصفهان
به پناهگاه امن انرژی ایران

در زمان بحران 
کید بر استمرار بی‌وقفه پروژه‌های  استاندار اصفهان با تأ
تجدیدپذیر در تمامی شهرستان‌ها، از تبدیل شدن 
اصفهان به پناهگاه امن انرژی ایران در زمان بحران 
خبر داد و بر نوسازی زیرساخت‌های برقی با تکیه بر توان 
کید کرد. به گزارش اداره کل روابط‌عمومی و امور  بومی تأ
بین‌الملل استانداری اصفهان، مهدی جمالی‌نژاد، در 
بازدید از ظرفیت‌های نیروگاهی شهرستان اردستان، 
اظهار داشت: توسعه انرژی خورشیدی در اصفهان یک 
پروژه مقطعی نیست، بلکه راهبردی همیشگی و رو به 
رشد است. او با اشاره به اینکه چرخه پیشرفت پنل‌های 
خورشیدی در استان با شتابی بیش از گذشته در جریان 
است، اعلام کرد که هیچ مانعی نمی‌تواند خللی در مسیر 
تبدیل شدن اصفهان به قطب اول انرژی‌های پاک ایجاد 
کند. استاندار اصفهان در تشریح اهمیت این پایداری 
گفت:ما اجازه نخواهیم داد چالش‌های ناترازی برق، 
خ تولید و زندگی مردم را کُند کند. استاندار اصفهان  چر
بیان کرد:استمرار در احداث نیروگاه‌ های خورشیدی 
در شهرستان‌ها، دقیقاً همان نقطه‌ای است که ما را 
در برابر بحران‌های احتمالی انرژی بیمه می‌کند و 
این مسیر با قدرت ادامه دارد تا اصفهان به تکیه‌گاه 
اصلی شبکه برق کشور در روزهای سخت تبدیل شود. 
جمالی‌نژاد با اشاره به تأمین برق در زمان بحران گفت: 
نیروگاه‌های خورشیدی به دلیل ساختار توزیع‌شده در 
شهرستان‌ها، در صورت بروز هرگونه اختلال در شبکه 
سراسری یا کمبود سوخت گاز، پایدارترین منبع برای 
جلوگیری از خاموشی‌های گسترده هستند. او اضافه 
کرد: پیشرفت تکنولوژیک مستمر و استفاده از نسل‌های 
جدید پنل‌های خورشیدی با راندمان بالا در پروژه‌های 
استانی، هزینه‌های تولید را کاهش و توجیه اقتصادی 
را برای تداوم پروژه‌ها دوچندان کرده است. استاندار 
اصفهان در پایان خاطرنشان کرد که مدیریت استان 
متعهد است با تسهیل فرآیندهای اداری و حمایت از 
سرمایه‌گذاران، تضمین کند که "نهضت خورشیدی" 
تا خودکفایی کامل تمامی شهرستان‌ها در تولید برق 
ک، با قدرت به پیش برود. این پایداری در توسعه،  پا
اصفهان را نه تنها در لبه تکنولوژی انرژی‌های نو قرار 
داده، بلکه امنیت خاطر را برای صنایع و خانوارها در برابر 

بحران‌های انرژی به ارمغان آورده است.

مجلس

همکاری مجلس و دولت  برای 
رفع نیازهای مردم 

نماینده مردم شهرستان‌های نجف‌آباد و تیران و 
کرون در مجلس شورای اسامی گفت: کشور در این 
روزها به انسجام و همدلی ملی بیش از گذشته نیاز 
دارد تا با رشادت رزمندگان در برابر دشمن ظالم به 
پیروزی برسیم. به گزارش ایسنا، ابوالفضل ابوترابی 
اظهارکرد: در شرایط امروز کشور حفظ وحدت و 
انسجام ملی از اهمیت خاصی برخودار بوده و نباید 
ح شود. او افزود: همدلی  موضوعات تفرقه‌افکن مطر
بین مردم و همکاری مسئولان با بخش‌های مختلف 
جامعه برای خدمت‌رسانی و رفع نیازهای کشور 
لازم بوده و باید در اولویت کاری قرار گیرد. نماینده 
مردم شهرستان‌های نجف‌آباد و تیران و کرون در 
مجلس شورای اسامی ادامه داد: دشمن به دنبال 
ایجاد ناامیدی در بین مردم بوده و شکست خود را 
پنهان می‌کند که در این‌باره باید هر فرد هوشیار 
باشد و نقش خود را نسبت به نظام و مملکت ایفا 
کند. ابوترابی خاطرنشان کرد: روزهای سخت سپری 
ــد اهداف  خواهد شد، در مسیر ولایت و رهبری جدی
و برنامه‌های نظام پیش خواهد رفت و دشمنان 
کام خواهند ماند. او با  در رسیدن به اهداف خود نا
اشاره به حمله‌های ناجوانمردانه و ضد بشری رژیم 
صهیونی و آمریکای جنایتکار به بخش‌های مختلف 
کشور تصریح کرد: حمله به مدرسه، منزل مسکونی، 
دانشگاه و بیمارستان به دنبال شکست‌های پی در 
پی رقم می‌خورد که در این باره بسیاری از شهروندان 
عادی و غیرنظامی به شهادت رسیده‌اند. نماینده 
مجلس شورای اسامی به حمله‌های نظامی که به 
نجف‌آباد شد اشاره کرد و گفت: در نشست مشترک 
با استاندار اصفهان موضوع رفع مشکلات و پرداخت 
خسارت‌ها پیگیری شد. ابوترابی اضافه کرد: کمک 
ــرورت  ــرایط ض ــن ش ــکلات در ای ــع مش ــازی و رف ــه بهس ب
دارد، دستگاه‌های اداری باید با سرعت بیشتری این 
موضوعات را پیگیری کنند و دولت هم دغدغه مردم در 
موضوع معیشت و اقتصاد آنان را مورد توجه قرار دهد. 
او همبستگی بین مسئولان در رده‌های مختلف را لازمه 
رفع مشکلات دانست و افزود: مجلس شورای اسلامی 
برای رفع نیازهای مردم و زندگی آنان همکاری لازم را 
با دولت خواهد داشت و دولت باید برنامه اقتصادی 

برای رفع معضات ارائه و اجرایی کند.

حقوقی و قضایی

حق جمهوری اسلامی ایران در 
پیگیری حقوقی تمامی اقدامات 
جنایتکارانه آمریکا محفوظ است

ــوه قضاییه  ــ ــیس قـ رئـ
خاطرنشان کرد: حق 
جمهوری اسلامی ایران 
در پیگیری حقوقی و 
قضایی تمامی اقدامات 
جنایتکارانه و 
تجاوزگرایانه آمریکا و رژیم 
صهیونیستی در مجامع 
بین‌المللی و ایضاً استفاده از سازوکارهای حقوق بشری، 
محفوظ است. به گزارش ایسنا به نقل از مرکز رسانه قوه 
قضاییه، حجت‌الاسلام والمسلمین غلامحسینی  محسنی 
اژه‌ای، طی سخنانی در نشست با جمعی از مقامات 
شورای عالی قوه قضاییه و روسای کل دادگستری 
استانها، ضمن تبیین و تشریح ادله‌ی حقوقی ناظر بر 
محکومیت رژیم‌های متجاوز آمریکا و اسرائیل از منظر 
حقوق بین‌الملل، اظهار کرد: رژیم‌های متجاوز آمریکا 
و اسرائیل در جریان حمله به ایران، عامدانه مرتکب 
جنایات جنگی عدیده شدند؛ از کشتن کودکان و 
کن ممنوعه‌ای نظیر  غیرنظامیان تا حمله به اما
بیمارستان‌ها، مدارس، دانشگاه‌ها و منازل مسکونی.  
رئیس قوه قضاییه ضمن تقریر مفادی از کنوانسیون 
ــت: متجاوزین آمریکایی و  ــ ژنو ۱۹۴۹، بیان داش
صهیونیستی در جریان تجاوز به ایران، نه تنها کنوانسیون‌ 
ژنو و پروتکل‌های الحاقی ناظر بر آن را زیر پا گذاشتند 
بلکه از عرف‌های قابل‌اجرا در مخاصمات مسلحانه نیز 
تخطی کردند. رئیس دستگاه قضا در ادامه با اشاره به 
مقوله‌ی پیگیری تجاوزات و جنایات رژیم‌های آمریکا 
و اسرائیل علیه ملت ایران در مراجع و مجامع بین‌المللی 
بیان داشت: دادستان کل کشور، معاون بین‌الملل قوه 
قضاییه و دبیر ستاد حقوق بشر و همچنین مرکز وکلای 
قوه قضاییه با همراهی و همکاری سایر بخش‌های 
ذیربط در قوای مجریه و مقننه، در استیفای حقوق حقه 
ملت ایران در مراجع قضایی و حقوقی بین‌المللی، نهایت 
ج دهند. آمریکا و رژیم صهیونسیتی  کوشش را به خر
علاوه بر آنکه آغازگر جنگ و تجاوز علیه ملت ایران بودند 
و حقوق مادی و معنوی ملت ما را تضییع کردند، طی 
این مدت انواع و اقسام جنایات جنگی را نیز مرتکب 
شدند؛ فلذا باید برای غرامت و جبران خسارت و مجازات 
به سبب ارتکاب جنایات جنگی، مورد پیگرد و تعقیب 
مراجع ذیصلاح بین‌المللی قرار گیرند. ما گریبان این 
متجاوزین را رها نخواهیم کرد و آنان را تحت تعقیب 
کید داریم. رئیس  قرار می‌دهیم و بر مجازات آنان تا
عدلیه خاطرنشان کرد: حق جمهوری اسلامی ایران در 
پیگیری حقوقی و قضایی تمامی اقدامات جنایتکارانه 
و تجاوزگرایانه آمریکا و رژیم صهیونیستی در مجامع 
بین‌المللی و ایضاً استفاده از سازوکارهای حقوق بشری، 
محفوظ است. شایان ذکر است در جریان این نشست، 
تعدادی از مقامات ذیربط، گزارش‌هایی ناظر بر وضعیت 
پیگیری‌های حقوقی جنایات رژیم‌های متجاوز آمریکا 

و اسرائیل در سطح بین‌المللی را ارائه کردند.

سیاست خارجی

اعتراض ایران و روسیه به 
یونسکو در پی حمله به آثار 
تاریخی و مذهبی تهران

سفرای جمهوری اسلامی ایران و فدراسیون روسیه در 
یونسکو، در نامه‌ای مشترک و اضطراری خطاب به 
مدیر کل این سازمان، نسبت به پیامدهای مخرب 
حملات موشکی به زیرساخت‌های غیرنظامی و میراث 
فرهنگی در تهران اعتراض کردند. به گزارش ایسنا، 
در متنی که دفتر نمایندگی دائم ایران در یونسکو در 
اختیار این خبرگزاری نیز قرار داده، آمده است: »بر 
اساس مستندات ارائه شده در این نامه، در پی حملات 
موشکی آوریل ۲۰۲۶ )۱۲ فروردین ۱۴۰۵(، منطقه مجاور 
»کلیسای جامع ارتدوکس سنت نیکلاس« در تهران 

هدف قرار گرفته است. 
این بنای تاریخی که توسط معمار برجسته روس، 
»نیکولای مارکوف« طراحی شده و در فهرست میراث 
ملی ایران به ثبت رسیده، دچار خسارات ساختاری 
جدی شده است.« در این نامه اشاره شده است که 
»این حادثه در ایام مقدس »روزه بزرگ« و در آستانه عید 
خ داده است که اهمیت مذهبی این مکان را برای  ک ر پا
پیروان آن دوچندان می‌کند. شدت انفجارها منجر به 
شکستن گسترده شیشه‌ها و تخریب درهای این بنای 
مذهبی شده است. همچنین ساختمان مجاور کلیسا 
که به عنوان »خانه سالمندان روسیه« فعالیت می‌کند، 
دچار تخریب شدید، از جمله فرو ریختن بخشی از سقف 
کتچی« و »رینات علاءالدینوف«،  شده است.« »احمد پا
نمایندگان دائم ایران و روسیه، در این نامه مشترک 
کن  کید کردند که »هدف قرار دادن مناطق مجاور اما تأ
فرهنگی و زیرساخت‌های بشردوستانه غیرنظامی، 
نقض صریح حقوق بین‌الملل بشردوستانه، به ویژه 

»کنوانسیون ۱۹۵۴ لاهه« است.« 
سفرای دو کشور با محکوم کردن اقدامات نظامی ایالات 
متحده و اسرائیل علیه جمهوری اسلامی ایران، هشدار 
دادند که »این حملات هویت فرهنگی و صلح پایدار در 

منطقه را به خطر می‌اندازد.« 
ــران و روسیه از مدیرکل  ــ در پایان این نامه، ایـ
یونسکو خواستند تا ضمن محکومیت رسمی این 
اقدامات، از تاش‌های بین‌المللی برای جلوگیری 
ــوال فرهنگی حمایت کرده  ــ از تخریب بیشتر امـ
ــراث مذهبی و تاریخی منطقه   و مانع از زوال می

شود.
 براساس آخرین اعلام وزارت میراث فرهنگی ایران در پی 
حملات آمریکا و اسرائیل حدود ۱۴۰ اثر تاریخی تخریب 
شده و یا آسیب دیده‌اند. همچنین میزان خسارت مالی 
کنون حدود ۷,۵ همت برآورد  وارد شده به این آثار تا
شده است. یونسکو پس از آسیب به کاخ گلستان در 
یکی از حملات نسبت به تخریب آثار تاریخی در این 

جنگ هشدار داده بود. 

با برد جهانی که پیامدهای آن در اقتصاد، سیاست 
و امنیت بین‌الملل قابل مشاهده است.

شروط ایران برای عبور کشتی‌ها از تنگه 
هرمز 

نائب رئیس دوم کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
مجلس شورای اسلامی در گفت وگو با »اصفهان زیبا« 
از اعمال سیاست‌های اعلامی جمهوری اسلامی ایران 
در خصوص نحوه تردد کشتی‌ها از تنگه هرمز خبر داد 
کید کرد: تنها کشتی‌های تجاری و غیرمتخاصم،  و تأ
آن هم با رعایت مقررات و پرداخت عوارض، مجاز به 
عبور از این مسیر هستند. عباس مقتدایی با اشاره 
به تحولات اخیر منطقه و موضوع آتش‌بس اظهار 
داشت: مسئله عبور و مرور کشتی‌های تجاری از 
ح توقف درگیری‌ها  تنگه هرمز، پیش‌تر همزمان با طر
کرات منطقه‌ای از سوی ایران  و پیش از برخی مذا
اعلام شده بود، اما به دلیل نقض تعهدات از سوی 
رژیم صهیونیستی و بی‌توجهی به توافق‌های مرتبط 
با توقف درگیری‌ها در لبنان، جمهوری اسلامی ایران 
نیز از عبور کشتی‌ها در این منطقه جلوگیری کرد.  
او افزود: در پی فشارهای جبهه مقاومت، از جمله 
اقدامات جمهوری اسلامی ایران و تحرکات داخلی 
لبنان، آتش‌بس به رژیم صهیونیستی تحمیل شد و در 
کنون سیاست‌های اعلام‌شده  چنین شرایطی، ایران ا

قبلی خود را اجرایی کرده است.
مقتدایی با بیان اینکه عبور کشتی‌ها از تنگه هرمز 
مشروط به پذیرش قوانین جمهوری اسلامی ایران 
است، تصریح کرد: کشتی‌هایی که صرفاً کاربری تجاری 
دارند، در صورت دریافت مجوز از ایران و پرداخت 
عوارض، امکان تردد خواهند داشت.  این موضوع به 

فریبا
سامانی

وه سیاست خبرنگارگر

در پس تحولات پرتنش میان ایران و ایالات متحده، 
منطقه خلیج فارس در روزهای اخیر وارد مرحله‌ای 
از درگیری‌های مستقیم و چندلایه شده است؛ 
مرحله‌ای که در آن، هم‌زمان با تبادل حملات در 
میدان نظامی، ابزارهای اقتصادی و ژئوپلیتیکی 

نیز به‌طور فعال وارد صحنه شده‌اند.
ــار دیگر از یک  ــوب، تنگه هرمز ب ــارچ ــن چ  در ای
مسیر صرفاً کشتیرانی، به یکی از مؤلفه‌های اصلی 

بازدارندگی و مدیریت بحران تبدیل شده است. 
با آغاز درگیری نظامی از سوی ایالات متحده علیه 
ایران و گسترش دامنه عملیات در منطقه، تهران 
نیز مجموعه‌ای از پاسخ‌های میدانی و غیرمیدانی 

را در دستور کار قرار داد. 
یکی از مهم‌ترین ابعاد این پاسخ، استفاده از 
ظرفیت‌های راهبردی در حوزه انرژی و ترانزیت 
دریایی بود؛ جایی که محدود شدن تردد در تنگه 

ح شد. هرمز به‌عنوان بخشی از فشار متقابل مطر
 هدف ایران در این مقطع، نه صرفاً بستن یک مسیر 
دریایی، بلکه افزایش هزینه‌های ادامه درگیری برای 
طرف مقابل و وادار کردن آن به پذیرش قواعد جدید 

بازی تعریف می‌شود. 
در واقع، تهران تلاش دارد نشان دهد که ادامه فشار 
نظامی و اقتصادی بدون پیامد متقابل نخواهد بود 
و می‌تواند به گسترش بحران به شریان‌های حیاتی 

انرژی جهانی منجر شود.  
در ادامه این روند و همزمان با تحولات مرتبط با 
آتش‌بس،خبر باز شدن تنگه هرمز از سوی وزیر امور 
خارجه کشورمان منتشر شد و به نظر آمد که این 
تنگه به روی تعداد محدودی از کشتی‌های تجاری 
و نفتکش‌ها باز شده است؛ اقدامی که از سوی برخی 
ناظران به‌عنوان سیگنالی از مدیریت تنش و آمادگی 

برای تنظیم شرایط تلقی شد. 
اما این وضعیت پایدار نماند و در کمتر از چند ساعت 
از انتشار این خبر با اعلام تداوم محدودیت‌ها از سوی 
سخنگوی قرارگاه مرکزی حضرت خاتم‌الانبیا)ص( 
و آنچه »بدعهدی« آمریکا در حوزه رفع موانع تردد 
دریایی عنوان شد، بار دیگر تصمیم به بازگشت 
به شرایط قبلی و تشدید کنترل تنگه اتخاذ شد. 
رفت‌وبرگشتی سریع که واقعیت مهمی را برجسته 
می‌کند؛ اینکه تنگه هرمز امروز نه‌فقط یک گذرگاه 
جغرافیایی، بلکه یک متغیر فعال در میدان 

رقابت‌های ژئوپلیتیکی است.
 ابزاری که می‌تواند در بازه‌های زمانی کوتاه، هم 
بر بازار جهانی انرژی اثر بگذارد، هم در محاسبات 
سیاسی قدرت‌های بزرگ اخلال ایجاد کند و هم 
 به‌عنوان اهرمی برای تغییر رفتار طرف مقابل به‌کار 

گرفته شود. 
به همین دلیل، هر تغییر در وضعیت این تنگه، دیگر 
صرفاً یک خبر منطقه‌ای نیست، بلکه سیگنالی است 

راه باز است؛  اما نه برای همه...
بر اساس اعلام مقام‌های پارلمانی، تنها کشتی‌های تجاری غیرمتخاصم با مجوز و پرداخت عوارض امکان تردد دارند

عبور کشتی‌ها 
از تنگه هرمز 

مشروط به 
پذیرش قوانین 

جمهوری اسلامی 
ایران است

کمیت و سیاست‌های اعلامی ایران در این گذرگاه راهبردی است. معنای تثبیت حا

ـــرائیل برقرار است محدودیت برای کشتی های آمریکا و اس
 نائب رئیس دوم کمیسیون امنیت ملی مجلس همچنین با اشاره به اظهارات اخیر 
کید کرد: هیچ‌گونه مجوزی برای عبور  مقامات آمریکایی، از جمله دونالد ترامپ، تأ
کشتی‌های آمریکایی، اسرائیلی یا شناورهای نظامی از تنگه هرمز صادر نشده و این 
محدودیت به‌طور کامل برقرار است. تنها کشورهای غیرمتخاصم می‌توانند در 
کید بر رصد  چارچوب ضوابط تعیین‌شده از این مسیر استفاده کنند.  او در پایان با تأ
دقیق تحولات از سوی نهادهای مسئول، از جمله کمیسیون امنیت ملی و سیاست 
خارجی مجلس، خاطرنشان کرد: اطلاع‌رسانی‌های لازم در این زمینه به‌صورت 
مستمر انجام خواهد شد و مردم نباید به اخبار منتشرشده در رسانه‌های آمریکایی 
توجه کنند.  به گفته مقتدایی توضیحات تکمیلی نیز در آینده نزدیک در اختیار افکار 

عمومی قرار خواهد گرفت.

کید  رئیس دفتر بازرس ویژه رئیس جمهور با تأ
بر لزوم رفع موانع موجود در پایانه مرزی میرجاوه 
گفت: ایجاد هماهنگی بین دستگاه‌های مسئول 

در دستورکار قرار دارد. 
سردار سرتیپ دوم پاسدار مصطفی مولوی، 
‌۲۹فروردین در جریان دومین روز از سفر خود 
به سیستان و بلوچستان، به همراه منصور 
، از پایانه و بازارچه مرزی  بیجار استاندار
میرجاوه بازدید میدانی به عمل آورد و روند 
 فعالیت‌های تجاری و اقتصادی این مرز را 

بررسی کرد. 
او در این بازدید، ضمن شنیدن گزارش‌های 
ارائه‌ شده، بر ضرورت رفع موانع موجود 
و ایجاد مدیریت واحد در پایانه مرزی 
کید کرد و افزود: هماهنگی بین  میرجاوه تأ
کثری  دستگاه‌های مسئول برای بهره‌گیری حدا
از ظرفیت این مرز به طور جدی با ایجاد 

 هماهنگی بین دستگاه های مسئول پیگیری 
می‌شود. 

در ادامه این بازدید، استاندار سیستان و 
ـــرز  ـــاری م ـــای تج ـــه ظرفیت‌ه ـــاره ب ـــا اش ـــتان ب بلوچس
کنون حجم مبادلات  ــار کرد: هم‌ا میرجاوه اظهـ
ــارد دلار است،  ــدود ۳.۲ میلیـ ــتان حـ کسـ ــران و پا ایـ
در حالیکه ظرفیت توافق‌ شده بین ۲ کشور به 

۱۰ میلیارد دلار می‌رسد. 
ــرز  ــاعت کاری مـ ــزود: افزایش سـ ــار افـ ــور بیجـ منصـ
ــت  ــاورزی و ترانزیـ ــولات کشـ ــادرات محصـ ــرای صـ بـ
ــا  به آسیای میانه ضروریست و نگرانی اصلی مـ
ــود را  ــتانی تعهدات خـ کسـ این است که طرف پا
عملیاتی کند اما ما همچنان درگیر فرایندهای 
کنده در مرز   داخلی و تصمیم‌گیری‌های پرا

باشیم.
 او مهم‌ترین چالش کنونی مرز میرجاوه را نبود 
مدیریت واحد در پایانه و وجود دستگاه‌های 

کید کرد: باید  تصمیم‌گیر متعدد برشمرد و تأ
ــرز مستقر  یک مجموعه مدیریت یکپارچه در مـ

ح جامع اجرا شود. تا طر
 استاندار سیستان و بلوچستان از افزایش 
ــای  ــل کالاهـ ــای حامـ ــردد کامیون‌هـ ــدی تـ ‌۵۵درصـ
اساسی در ایام موسوم به »جنگ رمضان« 
خبر داد و گفت: با دستورات رئیس‌جمهور 
و پیگیری‌های انجام‌شده، حدود ۲ هزار 

 و ۶۷۵ دستگاه خودرو در این مدت تردد
 کرده‌اند.

 او بر ضرورت فعال‌سازی منطقه ویژه 
و  کید  تأ ی  لبر کو چه  ر ا ز با ی و  د قتصا ا
خاطرنشان کرد: سالانه حدود ۳۰ هزار زائر 
حسینی از مرز میرجاوه تردد می‌کنند که 
 میزبانی آنان بر عهده سیستان و بلوچستان 

است.

رشد ۵۵ درصدی تردد کامیون‌های 
حامل کالاهای اساسی

دولت
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۲۵۰ اصله نهال به‌ یاد شهدای 
 رمضان و کودکان میناب

 در اصفهان کاشته شد
هم‌زمان با فرارسیدن روز ارتش جمهوری 
اسلامی ایران و سالگرد پیروزی انقلاب، پویش 
ملی درخت‌کاری »سرو ایران« روز گذشته در 
بوستان کودک منطقه یک شهرداری اصفهان 
، مقاومت و توجه  با هدف ترویج فرهنگ ایثار
به محیط‌زیست در خیابان مطهری، روبه‌روی 
مسجد انقلاب، جنب مقبره شهید گمنام برگزار 
شد. این اقدام آیینی، یادآور مجاهدت‌های 
رهبر شهید انقلاب اسلامی ایران، شهدای جنگ 
رمضان و نیز کودکان شهید دیار میناب است و 
تلاش می‌کند سه مفهوم کلیدی »قدردانی از 
کاری‌ها«، »ایستادگی در برابر دشواری‌ها« و  فدا
»حفاظت از طبیعت شهری« را میان شهروندان 

نهادینه کند. 
در این برنامه، علاوه‌بر خانواده شهدا، جمعی از 
مسئولان و مدیران شهری نیز حضور داشتند و 
کاشت نهال‌ها به‌صورت نمادین در جوار مقبره 
شهید گمنام منطقه یک شهرداری اصفهان 
انجام شد؛ اجرای چنین رویدادهایی افزون 
بر آنکه پل ارتباطی میان مردم و آرمان‌های 
اجتماعی برقرار می‌کند، به گسترش سرانه 
فضای سبز و بهبود شرایط زیست‌محیطی 
ــاری می‌رساند. پویش ملی  محله‌ها نیز یـ
درخت‌کاری »سرو ایران« ذیل مجموعه‌ای 
از برنامه‌های هماهنگ مدیریت‌شهری در 
کلان‌شهر اصفهان و به مناسبت روز ارتش 
تدوین شده و با همراهی گروه‌های مردمی، 
خانواده‌های شهدا و نهادهای مرتبط به مرحله 

اجرا درآمده است.

دو یادمان برای »دشت مهیار« 
 و »حضور مردم« در اصفهان طراحی 

و نصب شود
استاندار اصفهان در پویش ملی درخت‌کاری 
»سرو ایران« به‌ مناسبت گرامیداشت رهبر 
ــدای رمضان  ــه ــی و ش ــام ــاب اس ــق شهید ان
گفت: از مدیریت شهر اصفهان می‌خواهم 
ــاد و گرامیداشت واقعه  که دو یادمان به ی
« و »حضور مردم در خیابان‌ها«  »دشت مهیار
به‌عنوان دو معجزه، طراحی و نصب شود. 
مهدی جمالی‌نژاد اظهار کرد: فضای معنوی 
، استان و کشور ایجاد شده است که  در شهر

می‌طلبد آن را ادامه دهیم.
خ   او با اشاره به اینکه گاهی معجزه‌هایی ر
می‌دهد که در زمان خودش دیده نمی‌شود، اما 
آیندگان آن را بارها و بارها مرور می‌کنند، افزود: 
به‌تازگی دو معجزه را به چشم دیدم: نخستین 
معجزه »دشت مهیار« بود که احساس می‌کنم 
همشهریان و هم‌استانی‌ها از آن سریع عبور 
کردند و آنچنان که باید و شاید در کشور نیز به 
آن پرداخته نشد و می‌طلبد که زوایای آن باز و 
به آن پرداخته شود. استاندار اصفهان تصریح 
کرد: ایثار و ازجان‌گذشتگی نیروهای مسلح و 
سربازان گمنام امام‌زمان)عج( در این واقعه 

ح و تبیین شود.  باید مطر
کید بر اینکه معجزه دوم نیز که  جمالی‌نژاد با تأ
ممکن است تا صدها سال دیگر تکرار نشود، 
»حضور مردم در خیابان‌ها و میادین« است 
که از آن به‌عنوان مبعوث‌شدن یاد می‌کنند، 
گفت: بیش از ۳۰ سال است که در حوزه اجرا 
کار می‌کنم و فرزند انقلاب بوده‌ام و هستم؛ 
کنون چنین حضور همدلانه‌ای را در  اما تا
گرچه  میدان‌ها و خیابان‌ها ندیده بودم. ا
از آن ساده می‌گذریم، اما یقین بدانید در 
تاریخ خواهد ماند. او گفت: مبعوث‌شدن 
ــتان و کشور شاهد  ، اسـ مردم را در شهر
 هستیم که ای کاش مشابه آن در مدیران نیز 

وجود داشت.
کید بر توجه و قدردانستن   استاندار اصفهان با تأ
ــردم به‌عنوان سرمایه  این کار ارزشمند مـ
ح کاشت  اجتماعی تصریح کرد: زمانی که طر
ح شد، خدمت رهبر  یک‌میلیارد درخت مطر
شهید رسیدیم. ایشان با تسلط درباره این 
موضوع سخن گفتند و برای تحقق آن حتی 
زمان‌بندی اعام کردند. جمالی‌نژاد افزود: 
ح به‌دلیل  ــراد برای اجرای این طر برخی اف
منابع آبی کم و خشک‌سالی تردید داشتند و 
، دستگاه‌ها برای اجرا زیر  تا لحظه‌های آخر
بار نمی‌رفتند، اما فرمایشات و دیدگاه‌های 
ح کاشت  ایشان بود که موجب آغاز اجرای طر

یک‌میلیارد درخت شد. 
 او یادآور شد: در هفته درخت‌کاری که با شهادت 
کید  رهبر انقلاب اسلامی هم‌زمان شده بود، تأ
کردم که این آیین برگزار شود؛ زیرا ایشان به 
مراسم درخت‌کاری علاقه زیادی داشتند و آن 
را در هیچ شرایطی ترک نمی‌کردند. استاندار 
کید بر اینکه بهترین بندگان  اصفهان با تأ
خدا توسط شقی‌ترین دشمنان شهید شدند، 
گفت: ابعاد و زوایای تاریک پرونده اپستین 
در کشور ما آن‌گونه که در کشورهای دیگر به 

آن پرداخته شد، باز نشده است. 
جمالی‌نژاد با اشاره به کودک‌کشی نتانیاهو 
با به شهادت رساندن بیش از ۷۰هزار شهید 
ادامه داد: از سوی دیگر شاهد تعدادی از 
کشورهای بی‌بصیرت هستیم و البته این‌سو 
هم مجموعه کشورهایی را داریم که با توکل 

به خدا و اعتماد به مردم موفق به پیروزی در 
مقابل دشمنان شدند.

 استاندار اصفهان با بیان اینکه این پیروزی 
را نباید دست‌کم گرفت، اظهار کرد: در جنگ 
دوازده‌روزه دشمن پرچم تسلیم را بالا برد و 
کنون نیز در جنگ رمضان پیروز شدیم. او  ا
با اشاره به رشادت جوانانی که پای لانچرها 
شجاعانه در برابر دشمن ایستادند، گفت: 
این جوانان بی‌نظیر هستند و امیدوارم به 
برکت خون شهدا، این پیروزی و سرافرازی 
که بر کشور حادث شده است، پس از جنگ 

نیز تداوم پیدا کند.

۱۵ پارک بزرگ در اصفهان
 آماده تقدیم به مردم است

مدیرعامل سازمان سیما و منظر و فضای سبز 
شهرداری اصفهان نیز در این پویش گفت: 
کنون ۱۵ پارک بزرگ در سطح شهر در  هم‌ا
دست احداث است که مراحل احداث شماری 
از آن‌ها به پایان رسیده و تعدادی در مرحله 
پیشرفت ۹۰درصدی یا در مرحله افتتاح است 
که تا چند روز آینده شاهد افتتاحیه‌ها در این 
بخش خواهیم بود. مجتبی حق‌شناس اظهار 
کرد: برنامه کاشت ۳۰۰هزار نهال را داشتیم. 
۵۰هزار نهال از این شمار را اسفند سال گذشته 
 کاشتیم که ۲۴هزار از این تعداد، درخت سرو

 است. 
مدیرعامل سازمان سیما و منظر و فضای سبز 
شهرداری اصفهان ادامه داد: ازجمله این 
پارک‌ها، پارک شاداب در منطقه یک، کمپ 
تندرستی در منطقه۴، بیشه خزایی و پارک 
مشاهیر در منطقه۵، تکمیل فاز سوم دریاچه 
فدک در منطقه۷، پارک شمس‌الشموس و 
پردیس محله‌محور در منطقه۸ و پردیس 
محله‌محور انتظار در منطقه۱۲ و مرحله 
 نهایی پارک مهدی موعود )عج( در منطقه۱۴ 

است. 
حق‌شناس با اشاره به اینکه هم‌زمان با جشن 
درخت‌کاری نهم اسفند سال گذشته، جنگ 
خ داد، گفت: این آیین در  تحمیلی رمضان ر
قالب پویش در مناطق مختلف شهر همچون 
پارک شهید رجایی، گلستان‌شهدا و پارک 
شهدای معراج که این منطقه موردحمله 
دشمنان قرار گرفته بود، برگزار شد و اینک نیز در 
منطقه یک هستیم. او یادآور شد: ۲۵۰ درخت 
سرو که نماد مقاومت، استقامت و شجاعت 
شهداست، کاشته شد و تا پایان اردیبهشت 

کاشت درخت در شهر ادامه دارد.

تاکنون ۱۱۰ پویش »سرو ایران«
 در استان اصفهان برگزار شده است

مدیرکل منابع طبیعی و آبخیزداری استان 
اصفهان در پویش ملی درخت‌کاری »سرو 
ایران« به ‌مناسبت گرامیداشت رهبر شهید 
کنون  انقلاب اسلامی و شهدای رمضان گفت: تا
در استان اصفهان ۱۱۰ پویش »سرو ایران« 
برگزار شده و اداره‌کل منابع طبیعی طی این 
مدت بیش از ۸۰۰هزار نهال توزیع کرده است. 
محمدعلی کاظمی اظهار کرد: هفته منابع 
طبیعی سال گذشته، مصادف با شهادت امام 
شهید شد و در این راستا پویش کشوری »سرو 

ایران« شکل گرفت و اجرا شد. 
کید بر اینکه در پویش »سرو ایران« هر  او با تأ
هفته نهال کاشته شده است، افزود: برای همه 
دستگاه‌ها و بخش‌هایی که متقاضی بودند، 
این پویش برگزار شد. مدیرکل منابع طبیعی و 
کید  آبخیزداری استان اصفهان تصریح کرد: تأ
گرچه در شرایط جنگی هستیم، در  شده بود که ا
همین شرایط نیز کاشت نهال را داشته باشید؛ 
آن‌هم با عنوان »نهال امید« و به یاد شهدای 
جنگ رمضان؛ این پویش و کاشت نهال تا 

پایان بهار و فروردین ادامه دارد. 
کاظمی ادامه داد: در مراسم مختلف و در 
تجمع‌های شبانه مردمی و موکب‌ها، نهال‌های 
مثمر و غیرمثمر توزیع کرده‌ایم. مدیرکل منابع 
طبیعی و آبخیزداری استان اصفهان یادآور 
شد: آخرین پویش را نیز با آموزش‌وپرورش 
استان اصفهان داریم، در همه مدارس استان 
اصفهان به یاد شهدای جنگ رمضان درخت 
کاشته می‌شود. کاظمی با تشکر از مدیریت 
شهر اصفهان برای مشارکت در برگزاری این 
پویش افزود: ۲۵۰ اصله نهال به یاد شهدا، 
 به‌ویژه شهدای ارتش و نیروهای مسلح غرس

 کردیم.

کاشت ۲۵۰ اصله نهال 
 در جوار مقبره شهید گمنام

 منطقه یک اصفهان
مدیر منطقه یک شهرداری اصفهان نیز در این 
پویش گفت: ۲۵۰ نهال به یاد همه شهدای 
گمنام جنگ رمضان در جوار مقبره شهید 
گمنام کاشته شد. علی رضی‌زاده اظهار کرد: 
این مراسم به‌ مناسبت روز دلاورمردان ارتش 
جمهوری اسلامی و در راستای منویات رهبری 
برای برگزاری پویش درخت‌کاری در خیابان 
مطهری، روبه‌روی مسجد انقلاب، جنب مقبره 

شهید گمنام برگزار شد. 
مدیر منطقه یک شهرداری اصفهان با اشاره 
به اینکه عوامل اجرایی استان و خانواده 
شهدای رمضان در این مراسم حضور داشتند، 
افزود: ۲۵۰ نهال به یاد همه شهدای گمنام 
 ، جنگ رمضان با هدف ترویج فرهنگ ایثار
مقاومت و توجه به محیط‌زیست کاشته شد. 
او تصریح کرد: امیدوارم این حرکت به پویشی 

گیر تبدیل شود. فرا

حسن محمدحسینی–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه۸ شهردار

بازسازی ۸۰ درصد منازل 
 تخریب‌شده جنگ رمضان
 در محدوده خانه‌اصفهان

مدیر منطقه۸ شهرداری اصفهان گفت: در 
حال حاضر در محدود خانه‌اصفهان بیش از 
۸۰درصد منازل تخریب‌شده در جنگ رمضان 
بازسازی شده است. حسن محمدحسینی در 
برنامه رادیویی »بی‌واسطه با مردم« اظهار کرد: 
در منطقه۸ شهرداری اصفهان با وجود سکونت 
کم جمعیت فراوانی وجود  بیش از ۳۰۰هزار نفر، ترا
دارد. در جنگ رمضان چهار محله خیابان شهید 
باهنر، خانه‌اصفهان، ترمینال کاوه و خیابان 
بهارستان مورداصابت قرارگرفت. او با بیان اینکه با 
تمهیدهایی که به‌وسیله اداره ۱۳۷ اندیشیده شد، 
پس از هر اصابت بنرهایی نصب می‌شد، افزود: پل 
ارتباطی ما و مردم سامانه ۱۳۷ بود و کارشناسان به 
موازات تماس‌ها تمام واحدها را که بیشتر آپارتمانی 
بود، ارزیابی کردند؛ در ادامه، خسارت‌های متعدد 
در سه دسته طبقه‌بندی شد و گروه‌های جهادی 
و شهرداری بازسازی‌ها را انجام می‌دهند. مدیر 
منطقه۸ شهرداری اصفهان با بیان اینکه در جریان 
جنگ رمضان بیش از یک‌هزار واحد در این منطقه 
آسیب دیده است، گفت: در حال حاضر در محدود 
خانه‌اصفهان بیش از ۸۰درصد منازل تخریب‌شده 
در جنگ بازسازی شده است. با توجه به اینکه حجم 
تخریب در خیابان شهید باهنر بالا بود، همکارانم با 
همت در حال بازسازی هستند؛ همچنین بسیاری 
از شهروندان در مکان‌های اسکان اضطراری اسکان 
داده شده‌اند. محمدحسینی با ابراز امیدواری از 
اینکه بازسازی‌ها در کوتاه‌ترین زمان ممکن کامل 
شود، خاطرنشان کرد: در کار تیم‌های فنی حتی 

یک ساعت وقفه ایجاد نشده است.

عباسعلی علی‌خاصی–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه۱۲ شهردار

 برگزاری جشن 
بزرگ سالروز ولادت 

حضرت‌معصومه)س( و روز 
دختر در منطقه۱۲ اصفهان

مدیر منطقه۱۲ شهرداری اصفهان گفت: جشن 
بزرگ سالروز ولادت حضرت ‌معصومه)س( و روز 
دختر، در پاتوق فرهنگی جنب ایستگاه متروی 
مفتح برگزار شد. عباسعلی علی‌خاصی اظهار 
کرد: حضرت معصومه‌)س( مظهر عصمت 
و نجابت است؛ بانویی که مدینه به یمن 
حضورش نورانی شد و سروهای آزاد به احترامش 
، آغازگر  قیام کردند. ولادت این بانوی بزرگوار
دهه کرامت است که تا ولادت امام‌رضا)ع( 
ادامه می‌یابد و فرصتی ارزشمند برای ما مردم 
ایران اسلامی محسوب می‌شود تا شناخت و 
ک افزایش دهیم.  معرفت خود را از این دو نور پا
مدیر منطقه۱۲ شهرداری اصفهان با اشاره به 
اهمیت گرامیداشت روز دختر تصریح کرد: این 
مناسبت فرصتی است تا جایگاه والای دختران 
در خانواده و جامعه را پاس بداریم. برنامه‌های 
متنوع و شاد فرهنگی در این جشن پیش‌بینی 
شده است تا دختران عزیزمان لحظه‌هایی 
کید  به‌یادماندنی را تجربه کنند. علی‌خاصی تأ
کرد: پاتوق‌های فرهنگی شهرداری اصفهان، 
به‌ویژه در منطقه۱۲، همواره بستری برای 
برگزاری رویدادهای شاد و مذهبی با رویکرد 
خانوادگی بوده است. گفتنی است؛ دهه 
کرامت همه‌ساله از یکم ذی‌القعده )ولادت 
حضرت معصومه)س(( تا یازدهم ذی‌القعده 
)ولادت امام‌رضا)ع(( گرامی داشته می‌شود و در 
شهر اصفهان برنامه‌های متعددی به همین 

مناسبت در مناطق مختلف برگزار می‌شود.

محمدمهدی کریمی–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه۱۴ شهردار

همایش دوچرخه‌سواری 
نوجوانان منطقه۱۴ اصفهان 

 در تجدیدبیعت با رهبری 
و ترویج نشاط و شادی

مدیر منطقه۱۴ شهرداری اصفهان از برگزاری 
همایش دوچرخه‌سواری نوجوانان در این 
ــدف ترویج ورزش همگانی،  منطقه با هـ
نشاط و شادی و تجدیدعهد با مقام معظم 
رهبری خبر داد و گفت: در این رویداد حدود 
۵۰۰ دوچرخه‌سوار حضور داشتند و به قید 
قرعه هدایایی به شرکت‌کنندگان تقدیم 
شد. محمدمهدی کریمی اظهار کرد: نشاط 
، نیاز مبرم  و شادمانی در شرایط کنونی کشور
همه گروه‌ها، به‌ویژه کودکان و نوجوانان 
است. مدیریت‌شهری خود را موظف می‌داند 
با همکاری معاونان حمل‌ونقل و ترافیک، 
فرهنگی و خدمات شهری، گام‌های مؤثری 
ــزاری چنین  ــرگ ــردارد. ب ــ ــر ب ــن ام در تحقق ای
رویدادهایی علاوه‌بر تقویت روحیه جمعی، 
سبب ارتقای سلامت جسمی و روانی نوجوانان 
و ترویج فرهنگ استفاده از دوچرخه به‌عنوان 
ک و سالم می‌شود. مدیر منطقه۱۴  یک وسیله پا
کید بر اهمیت ورزش  شهرداری اصفهان با تأ
همگانی تصریح کرد: دوچرخه‌سواری نه‌تنها 
ح است، بلکه به کاهش  یک فعالیت ورزشی مفر
ترافیک، آلودگی هوا و مصرف سوخت نیز 
کمک بسیاری می‌کند. ما در منطقه۱۴ همواره 
تلاش کرده‌ایم با برنامه‌ریزی منظم، زمینه را 
برای حضور پرشور نوجوانان در فعالیت‌های 
سالم فراهم کنیم. کریمی خاطرنشان کرد: 
در این همایش، حدود ۵۰۰ دوچرخه‌سوار 
نوجوان حضور داشتند و پس از پایان مسیر 
ــه قید قرعه هدایایی  ــواری، ب ــرخه‌سـ دوچـ
ازجمله لوازم ورزشی و دوچرخه به جمعی 
از شرکت‌کنندگان اهدا شد. استقبال پرشور 
نوجوانان و خانواده‌ها نشان‌دهنده عطش 
روزافزون به برنامه‌های شاد و مذهبی در کنار 
هم است. او ضمن قدردانی از همکاری معاونت 
حمل‌ونقل و ترافیک، فرهنگی و خدمات شهری 
کید کرد: تداوم چنین رویدادهایی  منطقه۱۴ تأ
می‌تواند الگویی برای سایر مناطق شهرداری 
اصفهان باشد و امیدواریم با گسترش فرهنگ 
دوچرخه‌سواری، شاهد شهری پویاتر، شاداب‌تر 

و سالم‌تر باشیم.

حسین کارگر–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه۵ شهردار

 برگزاری جشن باشکوه 
روز دختر در موکب‌های 
فعال منطقه۵ اصفهان

مدیر منطقه۵ شهرداری اصفهان از برگزاری جشن 
دختر به مناسبت میلاد حضرت معصومه)س( 
هم‌زمان با آغاز دهه کرامت، در پنج موکب از ۲۲ 
موکب فعال سطح این منطقه خبر داد. حسین 
کارگر اظهار کرد: پس از شهادت رهبر انقلاب اسلامی 
ایران ،۲۲ موکب فعال مردمی در سطح منطقه۵ 
به‌صورت خودجوش شکل گرفت. او با اشاره به 
نقش حمایتی مدیریت‌شهری افزود: شهرداری 
در این ایام نقش تسهیلگر را برای موکب‌داران 
در حوزه ایمنی، توزیع پرچم‌ها و هماهنگی 
خدمات شهری برعهده داشت تا برنامه‌های 
مردمی به‌صورت منظم، ایمن و تأثیرگذار برگزار 
شود. مدیر منطقه۵ شهرداری اصفهان با بیان 
اینکه در پنج موکب جشن روز دختر همراه با 
اجرای گروه سرود دختران برگزار شد، گفت: در 
این برنامه از دختران نمونه و دانش‌آموزان نمونه 
دختر تجلیل به‌عمل آمد. کارگر ضمن قدردانی 
از شهروندان منطقه که از ابتدای تجمع‌های 
ــرای حمایت از انقاب اسامی ایران  شبانه ب
حضور داشتند، همچنین موکب‌داران تصریح کرد: 
چنین حرکت‌های مردمی نشان‌دهنده پویایی 
اجتماعی و عمق فرهنگ وفاداری مردم اصفهان 
است؛ فرهنگی که در کنار غم، گل امید و مهربانی 
کب  می‌رویاند. او گفت: حضور پرشور مردم در موا
نشان‌دهنده ظرفیت فراوان مشارکت اجتماعی در 
شهر اصفهان است و شهرداری منطقه5 نیز تلاش 
کرده با فراهم‌کردن زیرساخت‌ها و هماهنگی‌های 
لازم، زمینه فعالیت‌های فرهنگی و مردمی را 
در سطح محله‌ها تقویت کند. مدیر منطقه۵ 
شهرداری اصفهان با اشاره به مشارکت گسترده 
مردم در برگزاری برنامه‌های این ایام اظهار کرد: 
درمجموع ۲۲ موکب فعال در سطح منطقه5 
شهرداری اصفهان برپا شده است که هرکدام با 
مشارکت نیروهای مردمی، جهادی مساجد، هیئات 
مذهبی، دانش‌آموزان و مجموعه‌های فرهنگی 
اداره می‌شود و تاش شده است برنامه‌های 
متنوعی برای گروه‌های مختلف سنی در آن‌ها 
پیش‌بینی شود. در این موکب‌ها برنامه‌های 
فرهنگی با محتوای فرهنگی روشنگری برگزار 
می‌شود. کارگر با بیان اینکه در برخی موکب‌ها 
برای گروه سنی کودکان و نوجوانان غرفه نقاشی 
و انواع بازی و روایتگری نقشه‌های دشمن برای 
نسل آینده بیان می‌شود، افزود: در این موکب‌ها 
علاوه‌بر بخش پذیرایی، مشاوره و پشتیبانی نیز 
فعال است. مدیریت آن برعهده بانوان بوده و 
هرشب برنامه‌های صحنه‌ای شامل سخنرانی، 
مداحی و برنامه‌های تبیینی برگزار می‌شود. او ادامه 
داد: موکب هنرمندان در سی‌وسه‌پل با حضور 
ح استانی حال‌وهوای ویژه‌ای  هنرمندان مطر
دارد. در قالب حماسه و ایثار و شهادت نمایش 
نقالی با موضوع ازخودگذشتگی و جان‌فدایی برای 
ایران از ابتدای جنگ تحمیلی برگزار می‌کنند تا 
شهروندان بتوانند از خدمات مختلف بهره‌مند 
شوند. مدیر منطقه۵ شهرداری اصفهان گفت: 
موکب‌ها در چهارراه‌ها و میادین منطقه برپا 
شده است و اهالی محل نیز در قالب یک حرکت 
مردمی ملحق می‌شوند. کارگر خاطرنشان کرد: 
کب که به‌صورت رسمی فعالیت  علاوه بر این موا
می‌کنند، در سطح منطقه۵ شاهد شکل‌گیری 
کب خودجوش مردمی نیز هستیم که از سوی  موا

مساجد محله‌ها برپا شده است.

ویراستار / عذرا دیانی

سعید ساکت–"
معاون حمل‌ونقل و ترافیک شهردار اصفهان"–

کارکرد مؤثر در شرایط عادی 
 و تاب‌آوری در بحران

  برنامه دوجانبه مدیریت 
شبکه حمل‌ونقل

معاون حمل‌ونقل و ترافیک شهردار اصفهان گفت: 
پس از عبور از بحران‌ها، مسئولیت سازندگی و 
جبران خسارت‌ها برعهده مدیران شهری است 
و در چنین شرایطی شهرها نیازمند بازتعریف 
تاب‌آوری و الگوهای خدماتی، به‌ویژه درزمینه 
ترافیکی بر پایه برنامه‌ریزی شهری هستند؛ زیرا 
تاب‌آوری ترافیکی و حمل‌ونقلی، کارکرد موثر شهر 
کت در مراسم  در شرایط بحران است. سعید سا
تکریم و معارفه رئیس اداره پیمان و قراردادهای 
معاونت حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری اصفهان 
اظهار کرد: تجربه بحران‌هایی همچون همه‌گیری 
کرونا، اغتشاش‌ها و دو جنگ تحمیلی از سوی رژیم 
صهیونی و آمریکا فقط در دوره جاری شورای اسلامی 
شهر و شهرداری، به‌ویژه درزمینه تخصصی ترافیک 
و مدیریت این چالش‌ها، درس‌ها و تجربه‌های مهم 
و ارزشمندی برای مدیریت‌شهری به همراه داشته 
است. معاون حمل‌ونقل و ترافیک شهردار اصفهان 
تصریح کرد: این تجربه‌ها نشان می‌دهد که لازم 
است در حوزه برنامه‌ریزی شهری، موضوع‌هایی 
همچون تاب‌آوری شبکه معابر، توزیع عادلانه 
کندگی  خدمات، اصول دسترس‌پذیری شهر و پرا
خدمات با نگاه تازه‌ای موردبررسی قرار گیرد. ساکت 
کید کرد: در حوزه مدیریت ترافیک و شبکه معابر  تأ
لازم است همواره دو برنامه مشخص وجود داشته 
باشد: یک برنامه برای شرایط عادی و برنامه‌ای 
دیگر برای شرایط بحران، به‌ویژه در حوزه‌هایی 
همچون کنترل ترافیک و نظارت تصویری و 
توسعه شبکه معابر که سال‌هاست منتظر اراده 
برخی دستگاه‌ها برای توافق و نهایی‌سازی 
باقی مانده است. او افزود: در مجموعه بحران 
شهرداری به نسبت همه ادوار پیش، الگوی پاسخ 
به چالش‌های ترافیکی تبدیل به چهارچوب‌های 
اقدامی و عملیاتی در حوزه ترافیک شد و دستاوردها 
و تجربه‌های ارزشمندی به‌دست آمد که بی‌شک 
به تاب‌آوری بیشتر شهری کمک می‌کند. معاون 
کید بر  حمل‌ونقل و ترافیک شهردار اصفهان با تأ
اهمیت توسعه زیرساخت‌های حمل‌ونقل افزود: 
از توسعه شبکه معابر گرفته تا افزایش تاب‌آوری 
سامانه‌های حمل‌ونقل شهری، به‌ویژه مترو، باید 
با نگاه آینده‌نگر عمل شود. شرایط اخیر نشان داد 
که مترو می‌تواند نقش مهمی در پدافند غیرعامل 
و مدیریت بحران هم ایفا کند؛ بنابراین باید از 
اعتقاد به هزینه‌بربودن توسعه مترو از نگاه برخی 
استراتژیست‌های حوزه ترافیک به‌سمت منطق 
اثربخشی این مد مهم بیش‌ازپیش حرکت کرد. 
کادمیک یا اقدامی  کت ادامه داد: نگاه تنها آ سا
به مسائل شهری نمی‌تواند ما را به نتیجه مطلوب 
برساند و لازم است تجربه‌های میدانی در کنار دانش 
علمی مورداستفاده قرارگیرد تا بتوان به راهکارهای 

مؤثر دست یافت. او با اشاره به اهمیت حوزه پیمان 
و قراردادها در تحقق حمل‌ونقل پایدار شهری 
تصریح کرد: پشتوانه بسیاری از اقدام‌های اجرایی 
در حوزه حمل‌ونقل، نظام پیمان و قراردادهاست 
و تجربه‌های دوران بحران و بازسازی نیز نشان 
می‌دهد این حوزه نقش مهمی در تسهیل و 
تقنین اصولی پیشبرد پروژه‌های شهری دارد. 
معاون حمل‌ونقل و ترافیک شهردار اصفهان بر 
ضرورت مستندسازی تجربه‌های مدیریتی در 
کید کرد و گفت: لازم  حوزه حمل‌ونقل و ترافیک تأ
است تاریخ شفاهی تجربه‌های این حوزه به‌صورت 
مکتوب ثبت شود تا در دوره‌های مدیریتی آینده 
کت در مراسم تقدیر  نیز مورداستفاده قرار گیرد. سا
از خدمات »فرهاد کی‌خسرو کیانی« که به افتخار 
بازنشستگی نائل آمد و معرفی »مهدی پورحیدر« 
که به‌عنوان رئیس جدید این اداره معرفی شد، 
اظهار کرد: دقت در کار، قانون‌مداری، روحیه 
آموزش و انتقال تجربه، همچنین اخلاق‌مداری 
از ویژگی‌های برجسته فرهاد کی‌خسرو کیانی 
در سال‌های فعالیت در این حوزه بوده است. او 
افزود: اداره پیمان و قراردادها جایگاهی است که 
انضباط و اسلوب مؤکد سازمانی در آن وجود دارد؛ 
اما درعین‌حال باید با رویکرد تسهیلگر اداره شود تا 
ضمن رعایت قانون، مسیر اجرای پروژه‌ها نیز هموار 
شود. معاون حمل‌ونقل و ترافیک شهردار اصفهان با 
اشاره به آغاز مسئولیت مهدی پورحیدر در این اداره 
گفت: حضور او با توجه به تجربه‌های مدیریتی در 
حوزه حمل‌ونقل و فعالیت در کلان‌شهرهای کشور، 
به‌ویژه درزمینه ریلی، می‌تواند فرصت مناسبی 
کت  برای ادامه مسیر توسعه این حوزه باشد. سا
سه انتظار اصلی از اداره پیمان و قراردادها را تداوم 
تجربه‌های موفق گذشته، بازبینی سیستماتیک و 
به‌روزرسانی فرایندها، همچنین حرکت به‌سمت 
نوآوری و تحول در شناسایی فرصت‌های قراردادی 
با رعایت ضوابط عنوان کرد و افزود: استفاده 
از ظرفیت بخش خصوصی و توسعه مدل‌های 
قراردادی ازجمله اقدام‌هایی است که می‌تواند 
به ارتقای فعالیت‌های این حوزه کمک کند. او در 
ادامه با اشاره به بودجه سال جاری شهرداری اظهار 
کرد: بخش چشمگیری از بودجه عمرانی شهر در 
حوزه حمل‌ونقل تعریف شده و لازم است تعامل 
فکری و مدیریتی میان سازمان‌ها و شرکت‌های 
فعال در این حوزه تقویت شود تا برنامه‌های 
توسعه‌ای با لحاظ اولویت‌های شرایط بحران و 
پساجنگ با لحاظ مشارکت‌پذیری در توسعه و 
صرفه‌جویی و انضباط هزینه‌ای بیش‌ازپیش با 
انسجام بیشتری دنبال شود. در ادامه این مراسم، 
فرهاد کی‌خسرو کیانی، رئیس سابق اداره پیمان و 
قراردادهای معاونت حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری 
اصفهان، هدایت این اداره را به هدایت کشتی در 
دریایی پرتلاطم تشبیه کرد و گفت: حوزه پیمان و 
قراردادها با موضوع‌های مختلفی ازجمله مسائل 
تخصصی، اختلاف‌نظرها و مباحث حقوقی و قانونی 
روبه‌رو بوده و مدیریت صحیح این مجموعه 
نیازمند نگاه تخصصی و مدیریتی است. او افزود: 
اداره پیمان و قراردادها درواقع نقش پیشگیرانه 
دارد و همان‌گونه که در حوزه ترافیک، تقاطع‌ها 
برای کاهش تداخل‌ها طراحی می‌شوند، در حوزه 
قراردادها نیز باید با پیش‌بینی دقیق، از بروز 
 اختلاف‌ها و مشکلات احتمالی در آینده جلوگیری 

شود. 

مجتبی دهقانی–"
سخن‌گو و رئیس اداره ارتباطات سازمان "–

ی  آتش‌نشانی و خدمات ایمنی شهردار
اصفهان

نجات ۶۵ شهروند اصفهانی 
 در ۱۸۶ عملیات

  امداد و اطفای حریق
 طی هفته گذشته

سخن‌گو و رئیس اداره ارتباطات سازمان 
آتش‌نشانی و خدمات ایمنی شهرداری 
اصفهان گفت: آتش‌نشانان اصفهان 
طی هفته گذشته در ۱۸۶عملیات امداد و 
اطفای حریق موفق شدند جان ۶۵ نفر از 
شهروندان گرفتار در حوادث و آتش‌سوزی‌ها 
را نجات دهند یا از آسیب بیشتر به آن‌ها 

جلوگیری کنند.
 سرآتشیار مجتبی دهقانی اظهار کرد: طی 
هفته گذشته ۵۸۱۹ تماس با سامانه ۱۲۵ 
ــزام  ــه اعـ ــر بـ ــرار و منجـ ــهروندان برقـ توسط شـ
۱۸۶ تیم اطفا یا امدادونجات از سوی 
ایستگاه‌های بیست‌وهشت‌گانه سطح 

شهر اصفهان شد. 
او افزود: از مجموع تماس‌های شهروندان، 

۹۳ مورد حریق بوده است: حریق وسایل 
ــکونی  ــزل مسـ ــورد، منـ ــا ۱۰ مـ ــوری بـ ــه موتـ نقلیـ
کن تجاری و صنعتی با  با ۱۶ مورد، اما
ــزات  هفت مورد و حریق تأسیسات و تجهیـ

برقی دو مورد. 
سخن‌گو و رئیس اداره ارتباطات سازمان 
آتش‌نشانی و خدمات ایمنی شهرداری 
اصفهان ادامه داد: ۶۴ حادثه مختلف 
ــی  ــورد، محبوسـ ــت مـ ــا هفـ ــادف بـ ــه تصـ ازجملـ
کن  در آسانسور ۲۳ مورد، محبوسی در اما
تجاری و کارگاهی ۱۲ مورد، ۹ مورد مهار یا 
نجات حیوانات، گیرکردن حلقه در انگشت 
پنج مورد، سقوط از کوه یک مورد، رؤیت 
مار دو مورد و ۱۰ حادثه مختلف همچون 
حوادث ساختمانی ازجمله گودبرداری، 
 تخریب غیراصولی و ریزش گزارش

 شده است.
 دهقانی با بیان اینکه هفته گذشته ۸۷ 
ـــه در سطح  مورد استقرار خودروهای اطفائی
شهر و ۸۲ گشت ایمنی به‌منظور شناسایی 
نقاط مخاطره‌آمیز و برای ارائه خدمات 
هرچه‌بهتر به شهروندان صورت گرفته 
است، تصریح کرد: ۲۳ تماس منجر به 
اعزام برای ارائه خدمات ایمنی مضاعف 

ــت.  ــده اسـ ــزارش شـ ــهروندان گـ ــه شـ بـ
او تصریح کرد: آتش‌نشانان در ۱۸۶ عملیات 
موفق شدند جان ۶۵ نفر از شهروندان 
گرفتار در حریق و حوادث را نجات دهند 
 یا از صدمه‌های بیشتر به آن‌ها جلوگیری

 کنند.
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ویراستار  و دبیر صفحه / مینا ایزدی

علی شریعت

مشاور کمیسیون توسعه صادرات 
رگانی اصفهان اتاق باز

بازطراحی برای بقا، تاب‌آوری و رشد پس 
از بحران جنگ یا هر بحران کلان مشابه، 
تنها یک رخداد امنیتی نیست؛ بلکه یک 
شوک اقتصادی چندلایه است که به‌طور 
همزمان بر مصرف، تولید، زنجیره تأمین، 
سرمایه‌گذاری و رفتار بازار اثر می‌گذارد. 
در چنین شرایطی، شرکت‌ها نمی‌توانند 
از الگوهای بازاریابی و تجارت دوران ثبات 
استفاده کنند؛ زیرا ماهیت بازار و سازوکار 

ارزش‌آفرینی تغییر می‌کند.

این مقاله تاش دارد به‌صورت تحلیلی و مبتنی 
بر اصول اقتصاد رفتاری، مدیریت بحران و 
تئوری‌های تاب‌آوری سازمانی، توضیح دهد که 
چگونه استراتژی شرکت‌ها باید بازطراحی شود.

تغییر ماهیت تقاضا
در دوران صلح، بخش بزرگی از تقاضا ناشی از 
ـــت؛ اما در زمان جنگ، اقتصاد  مصرف اختیاری اس
وارد »حالت احتیاط« می‌شود. در این دوران، 
تقاضای کالاهای ضروری تثبیت یا حتی افزایش 
ــروری  ــای لوکس، غیرضـ ــای کالاهـ ــد. تقاضـ می‌یابـ
ــار  ــد و رفتـ ــدا می‌کنـ ــوری پیـ ــا بلندمدت کاهش فـ یـ
مشتریان به سمت انباشت، احتیاط و آینده‌هراسی 
حرکت می‌کند. در این شرایط، بازاریابی باید 
ــد به سمت مدیریت و  از تحریک تقاضای جدیـ
تثبیت تقاضای موجود و تمرکز بر محصولات 

ضروری تغییر کند.

کوتاه از اقتصاد

صادرات نفت حتی یک روز هم 
متوقف نشد

وزیر نفت گفت: همکاران 
صنعت نفت در جزیره 
ــارک با عملکردی  ــ خ
درخشان، اجازه توقف 
حتی یک‌روزه صادرات 
نفت را ندادند و فروش 
نفت در اسفند و 
فروردین نیز مطلوب و دلگرم‌کننده بوده است.به 
گزارش مهر، محسن پاک‌نژاد، در نشست با مدیرعامل 
و مدیران ارشد شرکت ملی صنایع پتروشیمی با بیان 
اینکه از همان نخستین روز جنگ، نشست‌های 
منظم از جنس اتاق جنگ در صنعت نفت با حضور 
معاونان وزارت نفت برگزار می‌شد، گفت: موضوع‌های 
مختلف در این نشست‌ها بحث، بررسی، 
تصمیم‌گیری و سرانجام راهبردها مشخص و در 
دستور کار قرار می‌گرفت که به لطف خدا موفقیت‌آمیز 
هم بود.وی افزود: در کنار این نشست‌ها، اصل کار 
را نیروهای عملیاتی چهار شرکت اصلی وزارت نفت 
انجام دادند، عزیزانی که از همه تأسیسات صنعت 
نفت با وجود دغدغه‌مند بودن، پای کار ایستادند 
و همکارانی که در جزیره خارک درخشیدند و 
نگذاشتند یک روز هم صادرات نفت ایران قطع 
شود، فروش نفت در ماه‌های اسفند و فروردین 
کنون مطلوب و سبب دلگرمی کشور بوده است. تا
ک‌نژاد با اعلام اینکه همه همکارانم در بخش‌های  پا
بالادست تا پایین‌دست با اینکه در معرض خطر 
جدی بودند، کار را متناسب با وضع بحران ادامه 
دادند، گفت: این فرصت را مغتنم می‌شمارم و از 
یکایک همکاران عزیزم در صنعت نفت که انصافاً 
جانانه پای کار ایستادند قدردانی می‌کنم.وی 
سوخت‌رسانی و گازرسانی را ویترین‌ خدمت‌رسانی 
صنعت نفت به مردم تلقی کرد و ادامه داد: باوجود 
اینکه مخازن و انبارهای ذخیره‌سازی فرآورده‌های 
نفتی در استان‌های تهران و البرز با هدف اختلال 
در سوخت‌رسانی در شمال کشور و تهران هدف 
ــرار گرفت اما با حضور به‌موقع  حمله دشمن قـ
همکارانم در شرکت ملی پالایش و پخش فرآورده‌های 
نفتی و همراهی شرکت ملی گاز ایران، بحران طی 
۴۸ ساعت مدیریت شد به شکلی که مردم با دغدغه 

تأمین بنزین و سوخت روبه‌رو نشدند.
وزیر نفت با اشاره به بازدید سرزده رئیس‌جمهور از 
وزارت نفت در ابتدای هفته جاری بیان کرد: این 
چندمین بار است که ایشان برای بررسی امور مرتبط 
با صنعت نفت حضور میدانی داشته است و پس از 
گاهی از گزارش‌ تلاش همکاران صنعت نفت، بابت  آ
استمرار فعالیت‌ها و تلاش‌های بی‌وقفه در حوزه‌های 
مختلف از جمله سوخت‌رسانی، گازرسانی، تولید 
نفت و گاز در سراسر بخش‌های عملیاتی بسیار 

قدردانی و تشکر کردند.

مدل‌های مدیریتی توصیه می‌کنند که شرکت‌ها 
در دوره جنگ سه هدف مشابه شرکت‌های 
global در بحران‌های ۲۰۰۸ و ۲۰۲۰ را دنبالکنند.

پایداری نقدینگی جریان نقدی مهم‌تر از سود 
است؛ بنابراین فروش اقساطی کنترل‌شده، 
مدیریت چرخه وصول و کاهش هزینه‌های 

غیرضروری، اهمیت بیشتری پیدا می‌کند.
ــرو در  ــی نیـ ــه جایگزینـ ــانی هزینـ ــرمایه انسـ ــظ سـ حفـ
ــت  ــه نگهداشـ ــتر از هزینـ ــیار بیشـ ــران بسـ ــان بحـ زمـ

آنهاست.
حفظ مشتریان فعلی طبق مطالعات بحران‌های 
اقتصادی هزینه جذب مشتری جدید در زمان 

ـــود. ـــتر می‌ش ـــر بیش ـــا ۴ براب ـــران ت بح

بازاریابی باید دیجیتالی‌تر، کم‌هزینه‌تر 
و انسانی‌تر شود

با افزایش محدودیت‌های فیزیکی، هزینه 

افزایش ریسک، هزینه و عدم‌قطعیت 
در زنجیره تأمین

جنگ معمولا با اختال در مسیرهای حمل‌ونقل، 
افزایش هزینه‌ بیمه، محدودیت‌های لجستیکی و 
نوسان عرضه همراه است. تأثیرات اقتصادی این 
وضعیت، شامل افزایش هزینه تمام‌شده، کاهش 
قابلیت پیش‌بینی موجودی و افزایش احتمال 
توقف تولید است. استراتژی مناسب شرکت‌ها 
در این شرایط، ایجاد زنجیره تأمین چندمنبعی، 
افزایش سطح موجودی ایمنی، محلی‌سازی 
بخشی از تأمین مواد اولیه، قفل‌کردن قراردادهای 

ـــود. ـــی ش ـــکا م ـــدگان قابل‌ات ـــا تأمین‌کنن ـــدت ب بلندم

تغییر قیمت‌گذاری از مدل‌های رقابتی 
به مدل‌های مدیریت ریسک

در شرایط عادی، قیمت‌گذاری بر پایه رقابت، 
ک‌شده و سودآوری انجام می‌شود.  ارزش ادرا
اما در دوران جنگ، تابع قیمت‌گذاری بر سه 
محور استوار می‌شود که شامل ثبات قیمت 
برای حفظ اعتماد، پرهیز از نوسانات شدید 
و مدیریت هزینه‌های جانبی می شود. در 
این شرایط، اقدامات متداول شرکت‌های 
حرفه‌ای شامل ارائه قیمت‌های بلندمدت و 
 تمرکز بر جریان نقدی به جای سود لحظه‌ای

 می شود.

رفتار مصرف‌کننده تحت تأثیر اقتصاد 
رفتاری تغییر می‌کند

کنش اساسی و ثابت شامل  در بحران، سه وا
کاهش ریسک‌پذیری، تقویت وفاداری به 
برندهای قابل اعتماد، تمایل به خرید از 
شرکت‌هایی که رفتار مسئولانه دارند، توصیه 
می شود. این پدیده‌ها به شرکت‌ها سیگنال 
می‌دهد که برندهای قابل اتکا ارزش بیشتری 
ـــای  ـــه ج ـــد ب ـــی بای ـــای بازاریاب ـــد. پیام‌ه ـــدا می‌کنن پی
هیجان، بر اعتماد، ثبات و همراهی تمرکز کنند. 
کمپین‌های احساسی و شاد مؤثر نیستند و حتی 

کنش منفی ایجاد می‌کنند. وا

تمرکز استراتژیک از رشد به تاب‌آوری 
اقتصادی تغییر می‌کند

استراتژی بازاریابی و تجارت شرکت‌ها 
در دوران جنگ

بازطراحی برای بقا، تاب‌آوری و رشد پس از بحران جنگ اهمیت دارد

در بحران، مردم و 
بازار انتظار دارند 

برندها، سودجویی 
نکنند، کنار جامعه 
بایستند و بخشی از 
بار بحران را کاهش 

دهند

رسانه‌های سنتی بالا می‌رود.
شرکت‌ها باید از محتوای دیجیتال برای ایجاد اعتماد استفاده 
کنند. ارتباط مستقیم و سریع با مشتری ایجاد کنندو رفتار مسئولانه 
و همدلانه را در پیام‌ها پررنگ کنند. تبلیغات در این دوره نه برای 
 رشد، بلکه برای کاهش اضطراب مشتری و تثبیت ارتباط انجام

می‌شود.

تغییر مسئولیت اجتماعی از مزیت رقابتی به ضرورت اقتصادی
در بحران، مردم و بازار انتظار دارند برندها، سودجویی نکنند، کنار 
، ارزش  جامعه بایستند و بخشی از بار بحران را کاهش دهند. این رفتار
اقتصادی بلندمدت ایجاد می‌کند چون اعتماد را افزایش می‌دهد، احتمال 
 ریزش مشتری را کاهش می‌دهد و ارزش برند را پس از بحران دوچندان

می‌کند.
دوران جنگ، بازاریابی و تجارت شرکت‌ها را از یک بازی »رقابت برای رشد« 
ـــن دوران،  ـــه در ای ـــرکت‌هایی ک ـــد. ش ـــل می‌کن ـــاب‌آوری« تبدی ـــا و ت ـــت بق ـــه »مدیری ب
استراتژی قیمت‌گذاری پایدار داشته باشندو زنجیره تأمین را هوشمندانه 

مدیریت کنند، موفق عمل می کنند.
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مهلت ارسال پیشنهاد:                     15 /02  /1405 تاریخ بازدید:         29 /01  /1405  لغایت  15  /02  /1405    
تاریخ اعلام به برنده:                                 20 /02  /1405 تاریخ بازگشایی:                                   16  /02  /1405     

شرایط عمومی و توضیحات برگزاری مزایده دستگاه اجرایی
ضمنا رعایت موارد ذیل الزامی است:

1-برگزاری مزایده صرفا  از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت می باشد و کلیه مراحل فرآیند مزایده شامل خرید و دریافت اسناد مزایده، پرداخت 
تضمین شرکت در مزایده  )سپرده(، ارسال پیشنهاد قیمت و اطلاع از وضعیت برنده بودن مزایده گران از این طریق امکانپذیر می باشد.

کلیه اطلاعات مورد اجاره شامل مشخصات، شرایط و نحوه اجاره در بورد اعلان عمومی سامانه مزایده قابل مشاهده، بررسی و انتخاب می باشد. -2
3-متقاضیان شرکت در مزایده می باید جهت ثبت نام و دریافت گواهی امضای الکترونیکی )توکن( با شماره  ذیل تماس حاصل نمایند:

مرکز پشتیبانی و راهبری سامانه:    1456
4-اطلاعات تماس دفاتر ثبت نام سایر استان ها در سایت سامانه www.setadiran.ir بخش »ثبت نام  /پروفایل مزایده گر« موجود است. 

گهی مزایده اجاره )شماره  5005094325000002( آ
      شهرداری اصفهان در نظر دارد بهره برداری از باشگاه شماره 2 )مجموعه غذایی( خود واقع در خیابان زینبیه، روبروی پارک لاله را به صورت اجاره برای 
مدت یکسال از طریق مزایده عمومی و با جزئیات مندرج در اسناد مزایده، با بهره گیری ازسامانه تدارکات الکترونیکی دولت )setadiran.ir( و به صورت 

گذار نماید. الکترونیکی وا
مهلت دریافت اسناد مزایده: 05  /02  /1405 تاریخ انتشار در سایت:         29  /01  /1405     
مهلت ارسال پیشنهاد:                     15 /02  /1405 تاریخ بازدید:         29 /01  /1405  لغایت  15  /02  /1405    
تاریخ اعلام به برنده:                                 20 /02  /1405 تاریخ بازگشایی:                                   16  /02  /1405     

شرایط عمومی و توضیحات برگزاری مزایده دستگاه اجرایی
ضمنا رعایت موارد ذیل الزامی است:

1-برگزاری مزایده صرفا  از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت می باشد و کلیه مراحل فرآیند مزایده شامل خرید و دریافت اسناد مزایده، پرداخت 
تضمین شرکت در مزایده  )سپرده(، ارسال پیشنهاد قیمت و اطلاع از وضعیت برنده بودن مزایده گران از این طریق امکانپذیر می باشد.

کلیه اطلاعات مورد اجاره شامل مشخصات، شرایط و نحوه اجاره در بورد اعلان عمومی سامانه مزایده قابل مشاهده، بررسی و انتخاب می باشد. -2
3-متقاضیان شرکت در مزایده می باید جهت ثبت نام و دریافت گواهی امضای الکترونیکی )توکن( با شماره  ذیل تماس حاصل نمایند:

مرکز پشتیبانی و راهبری سامانه:    1456
4-اطلاعات تماس دفاتر ثبت نام سایر استان ها در سایت سامانه www.setadiran.ir بخش »ثبت نام  /پروفایل مزایده گر« موجود است. 

ک و مستغلات  )شماره  2005094325000001( گهی مزایده عمومی فروش املا آ
ک و مستغلات خود را از طریق مزایده عمومی و با جزئیات مندرج در اسناد مزایده، با بهره گیری ازسامانه  شهرداری اصفهان در نظر دارد تعدادی از املا

تدارکات الکترونیکی دولت )setadiran.ir( و به صورت الکترونیکی به فروش برساند.
مهلت دریافت اسناد مزایده: 05  /02  /1405 تاریخ انتشار در سایت:         29  /01  /1405     
مهلت ارسال پیشنهاد:                     15 /02  /1405 تاریخ بازدید:         29 /01  /1405  لغایت  15  /02  /1405    
تاریخ اعلام به برنده:                                 20 /02  /1405 تاریخ بازگشایی:                                   16  /02  /1405     

شرایط عمومی و توضیحات برگزاری مزایده دستگاه اجرایی
ضمنا رعایت موارد ذیل الزامی است:

1-برگزاری مزایده صرفا  از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت می باشد و کلیه مراحل فرآیند مزایده شامل خرید و دریافت اسناد مزایده، پرداخت 
تضمین شرکت در مزایده  )ودیعه( ارسال پیشنهاد قیمت و اطلاع از وضعیت برنده بودن مزایده گران از این طریق امکانپذیر می باشد.

ک ومستغلات شامل مشخصات، شرایط و نحوه فروش در برد اعلان عمومی سامانه مزایده قابل مشاهده، بررسی و انتخاب  2-کلیه اطلاعات املا
می باشد.

3-متقاضیان شرکت در مزایده می باید جهت ثبت نام و دریافت گواهی امضای الکترونیکی )توکن( با شماره های ذیل تماس حاصل نمایند:
مرکز پشتیبانی و راهبری سامانه:    1456

4-اطلاعات تماس دفاتر ثبت نام سایر استان ها در سایت سامانه www.setadiran.ir بخش »ثبت نام   /پروفایل مزایده گر« موجود است.  

گهی مزایده اجاره )نوبت دوم( آ
این شهرداری در نظر دارد به استناد مصوبه شماره  
1404٫100٫۸47 مورخ 1404٫10٫24 شورای محترم اسلامی 
شهر تیران در خصوص  اجاره واحدهای مجتمع نگین و 
محل استقرار کانکس های سطح شهر تیران از طریق  
گهی شماره  مزایده عمومی، مطابق با شرایط مندرج در آ
5005095462000003 سامانه  تدارکات دولت الکترونیک 
گذار نماید. تمامی   )سامانه ستاد( به واجدین شرایط وا
مراحل برگزاری فراخوان از دریافت و تحویل اسناد تا 
کت ها از طریق  سامانه تدارکات الکترونیک  بازگشایی پا
 www.setadiran.ir  دولت )سامانه ستاد( به آدرس

انجام خواهد شد.  
موعد زمانی:

تاریخ انتشار فراخوان: 1405٫01٫22  
مهلت دریافت اسناد فراخوان: تا تاریخ 1405٫01٫31 

ساعت 14  
مهلت ارائه پیشنهادات: 1405٫02٫12 ساعت 14  

کت ها: 1405٫02٫12 ساعت 14,30   زمان بازگشایی پا
محس دل کرمی  شهردار تیران  

مرحله  اول
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میز خبر

 بسته ۳۰۰میلیونی
 »خرید اعتباری« لوازم خانگی 

برای تسهیل ازدواج

300
ونی

میلی

مدیرکل توسعه و برنامه‌ریزی معاونت جوانان 
ــته‌های  ــان از نهایی‌شدن بسـ وزارت ورزش و جوانـ
حمایتی جدید برای تسهیل ازدواج خبر داد و 
گفت: این بسته شامل اعتبار ۳۰۰ میلیون تومانی 
کز  خرید اقساطی لوازم خانگی در کنار توسعه مرا
»وصال شیرین« با هدف کاهش هزینه‌های ازدواج 

جوانان در حال اجراست.
ــرح  ــر این طـ ــال حاضـ ــزود: در حـ بهمن عبدی افـ
در مرحله نهایی‌سازی قرارداد و تفاهم‌نامه با 
تعدادی از فروشندگان و فروشگاه‌های زنجیره‌ای 
بزرگ قرار دارد و به زودی امضاء می‌شود. بر این 
اساس، زوج‌های جوانی که از سوی معاونت‌های 
جوانان در استان‌ها معرفی می‌شوند، می‌توانند 
ـــام  ـــود، اق ـــرخ س ـــل ن ـــا حداق ـــه و ب ـــاط ۳۶ ماه ـــا اقس ب

مورد نیاز خود را تهیه کنند.
عبدی در ادامه به اجرای طرحی دیگر در راستای 
کاهش هزینه‌های ازدواج اشاره کرد و گفت: طرح 
»وصال شیرین« با هدف ارزان‌سازی خدمات 
ازدواج در استان‌ها در حال توسعه است. در قالب 
کزی ایجاد شده که با اصناف و  این طرح، مرا
ارائه‌دهندگان خدمات عقد و ازدواج و همچنین 
فروشندگان لوازم خانگی قرارداد همکاری منعقد 

می‌کنند.
کز خدمات خود را با  به گفته وی، این مرا
شرایط اقساطی و با هزینه‌ای به‌مراتب پایین‌تر 
از نرخ‌های معمول ارائه می‌دهند و زوجین 
ـــای  ـــه از معاونت‌ه ـــت معرفی‌نام ـــا دریاف ـــد ب می‌توانن
جوانان استان‌ها، به شبکه سراسری این 
 ارائه‌دهندگان خدمات و فروشندگان کالا دسترسی

 پیدا کنند.
مدیرکل توسعه و برنامه‌ریزی معاونت جوانان 
وزارت ورزش و جوانان تصریح کرد: این شبکه 
کنون سازماندهی شده و خدمات آن با  هم‌ا
تخفیف‌هایی تا سقف ۵۰ درصد در اختیار 
 زوجین قرار گرفته و امکان استفاده از آن 
فراهم است. وی همچنین از در نظر گرفتن 
ــر داد  ــاص خبـ ــای خـ ــرای گروه‌هـ ــژه بـ ــهیلات ویـ تسـ
و افزود: برای برخی گروه‌ها از جمله افراد دارای 
معلولیت یا شرایط ویژه، در تعدادی از استان‌ها 
تمهیداتی فراهم شده تا هزینه‌های مربوط به 
عقد و دفاتر ازدواج از طریق معاونت جوانان 
تأمین شود که این اقدام نیز در راستای حمایت 
از تشکیل خانواده و تسهیل ازدواج جوانان صورت 

می‌گیرد./ایسنا

 کاهش ۵۲.۶ درصدی
 تصادفات

 

۵۲.
۶

صدی
در

سخنگوی فراجا با قدردانی از پایمردی و استقامت 
مردم ایران گفت: نتیجه این تاش مضاعف و 
همراهی مردم، کاهش ۵۲.۶ درصدی کل تصادفات 
و کاهش بیش از نیمی از تصادفات خسارتی و 

مجروحین در سراسر کشور بود.
سردار سعید منتظرالمهدی در تشریح عملکرد 
پلیس راهور در بازه زمانی ۹ اسفند تا ۲۵ 
فروردین ۱۴۰۵، اظهار کرد: در روزهایی که منطقه 
آبستن حوادثی پیچیده بود، جاده‌های ایران 
 ، داستانی دیگر روایت کردند، پلیس راهور
در خط مقدمِ خدمت، با حضور شبانه‌روزی 
 خود، نشان داد که امنیت جاده‌ها، اولویتی

 تزلزل‌ناپذیر است.
ــابقه  ــی سـ ــش بـ ــاهد افزایـ ــن دوره، شـ ــزود: ایـ وی افـ
حجم تردد در بسیاری از استان‌های کشور 
. هم‌افزایی  بودیم، اما نتیجه، فراتر از انتظار
ملی در قالب کاهش چشمگیر تخلفات، به ویژه 
کاهش ۲۶ درصدی حجم تخلف سرعت وسایل 
نقلیه و پیامد آن، کاهش محسوسی در تعداد 
گوار و جانباختگان ناشی از تصادفات   حوادث نا

رقم زد.
سخنگوی پلیس در حالی از همکاری مردم در ۴۵ 
روز گذشته قدردانی کرد که این دوره همزمان با 

شرایط خاص و دشواری در منطقه بود.
کید کرد: حتی در روزهایی که  منتظرالمهدی، تا
ـــه مسائل پیچیده دیگری جلب شده  توجه‌ها ب
بود، همکاران ما در راهور لحظه‌ای از تأمین 
امنیت جاده‌ها، دست نکشیدند و نتیجه این 
تاش مضاعف و همراهی مردم، کاهش ۵۲.۶ 
درصدی کل تصادفات و کاهش بیش از نیمی از 
 تصادفات خسارتی و مجروحین در سراسر کشور

 بود.
وی گفت: نوروز ۱۴۰۵ ثابت کرد که حتی در 
سخت‌ترین شرایط نیز می‌توان، با همراهی مردم، 

جاده‌های ایمن‌تری ساخت./ایرنا

اخبار جامعه

امنیت تغذیه‌ای نوزادان، 
اولویت خلل‌ناپذیر نظام 

سلامت در جنگ 
عضو کمیسیون بهداشت 
مجلس عملکرد نظام 
سلامت در جنگ رمضان 
را قابل قبول و تولید ۱۳ 
میلیون قوطی شیرخشک 
را نشانه تاب‌آوری نظام 

سلامت دانست.
خ داد، صرفا تأمین  عمر علیپورگفت: آنچه در این دوره ر
یک قلم کالا نبود، بلکه نمایش ظرفیت واقعی نظام 
سلامت در مدیریت همزمان تولید، توزیع و کنترل بازار 
در شرایط بحران بود.علیپور ادامه داد: اتکای نزدیک 
به ۹۰ درصدی به تولید داخلی در این حوزه، یک مزیت 
راهبردی است که در شرایط جنگی خود را به‌خوبی نشان 
داد و ثابت کرد هرجا بر توان داخل تکیه شده، پایداری 
بیشتری در تأمین شکل گرفته است. نماینده مردم ماکو 
در مجلس تصریح کرد: نکته مهم‌تر، نحوه مدیریت بازار 
بود؛ چرا که در شرایط بحران، حتی با وجود تولید کافی، 
گر توزیع و نظارت به‌درستی انجام نشود، بازار دچار  ا
التهاب می‌شود. اقداماتی مانند هدایت هدفمند توزیع 
و جلوگیری از تقاضای هیجانی، باعث شد آرامش بازار 
حفظ شود.عضو کمیسیون بهداشت و درمان مجلس 
یادآور شد: ثبت مازاد حدود ۲.۷ میلیون قوطی در کشور 
نیز نشان می‌دهد که سیاست ذخیره‌سازی و پیش‌بینی 
نیازها، به‌درستی انجام شده و این موضوع نقش مهمی 

در جلوگیری از بروز کمبودهای گسترده داشته است.
وی افزود: عملکرد زنجیره تأمین، از تولیدکننده تا شبکه 
پخش و داروخانه‌ها، در این دوره قابل قبول بود و نشان 
داد که در صورت هماهنگی میان اجزای مختلف، 
می‌توان حتی در سخت‌ترین شرایط نیز نیازهای اساسی 
مردم را تأمین کرد.علیپور ادامه داد: تجربه این دوره 
باید به‌عنوان یک الگوی موفق مورد تحلیل قرار گیرد 
تا نقاط قوت آن تثبیت و نقاط قابل بهبود نیز به‌ویژه 
در حوزه تقویت ذخایر راهبردی و هوشمندسازی نظام 

توزیع رفع شود./خانه ملت

بازسازی بیمارستان‌های 
تخریب شده در جنگ در انتظار 

تامین بودجه
عضو کمیسیون بهداشت 
و درمان مجلس گفت: 
ترمیم آسیب وارده به 
»توفیق دارو« و »موسسه 
رازی« بیش ازبازسازی 
کز درمانی زمان‌بر  مرا
است، به همین دلیل از 
اولین روزی که این دو مرکز مورد حمله قرار گرفتند، دولت 
کسن‌هایی را داد که این دو  دستور واردات داروها و وا
مرکز تولید می‌کردند. واردات این اقلام دارویی احتمالاً 
تا پایان این ماه انجام می‌شود، بنابراین از این نظر جای 
نگرانی وجود ندارد.محمد جمالیان گفت: آواربرداری‌ها 
انجام شده و در مرحله بعدی ارزیابی‌های اولیه از خسارات 
وارده هم صورت گرفته است. البته آسیب وارده به 
کز درمانی جزیی و در حد شکسته شدن در  کثریت مرا ا

و شیشه بود که تعمیرات آن‌ها انجام شده است. 
او درباره وضعیت بیمارستان‌هایی که در جنگ آسیب 
ج شده‌اند هم عنوان  کامل دیده و از مدار خدمت خار
کز در انتظار تأمین بودجه هستند تا  کرد: این گروه از مرا
کار بازسازی آن‌ها شروع شود. از طرف دیگر تعدادی از 
آمبولانس‌ها هم دچار آسیب شده بودند که برخی از آن‌ها 
به این دلیل که قابل استفاده مجدد نبودند جایگزین 
شدند. برخی از آن‌ها تنها نیاز به تعمیر داشتند که اقدامات 
لازم صورت گرفت. همچنین تعدادی از پایگاه‌های 
کثریت آن‌ها  اورژانس کشور آسیب دیده بودند که ا
تعمیراتشان انجام شده و به مدار خدمت بازگشته‌اند. 
عضو کمیسیون بهداشت مجلس افزود: ارزیابی دقیق 
ریالی از خسارات وارده را هنوز نداریم. ضمن اینکه 
هنوز جنگ هم به پایان نرسیده، به همین علت کار 
بازسازی بیمارستان‌هایی که با آسیب‌های جدی‌تر 
مواجه بوده‌اند مانده است. اما پیگیر هستیم که 
کزی که  اقدامات لازم هرچه سریع‌تر انجام شود تا مرا
 تخلیه شده و فعال نیستند هرچه سریع‌تر خدمات خود را 
کز  از سر بگیرند.  او درباره فشار وارد شده بر سایر مرا
درمانی به دنبال تخریب و غیرفعال شدن تعدادی از 
کز درمانی بیمارستانی توضیح داد: وضعیت مدیریت  مرا
شده است و براساس گزارش‌هایی که به دست ما رسیده 
کز درمانی‌شان آسیب  در همه‌ی شهرستان‌هایی که مرا
کز دیگر جبران  دیده، ارائه‌ی خدمت توسط سایر مرا
شده است. با این حال حقیقت آن است که از مدار 
ج شدن بیمارستانی که فضای استانداردی را برای  خار
یک شهرستان فراهم کرده، باعث ورود فشار به سایر 

بیمارستان‌ها می‌شود. /ایلنا

پزشکان استرالیایی در یکی از جدیدترین مطالعات 
خود نشان دادند که دستگاه‌های ویپ )سیگار 
الکترونیکی( می‌توانند فلزات سمی را مستقیماً 

به بافت ریه منتقل کنند.
 یافته جدید، این فرضیه را که ویپ، جایگزین 
ـــش  ـــه چال ـــت ب ـــی اس ـــیگار معمول ـــرای س ـــری ب ایمن‌ت
می‌کشد. این مطالعه نشان داد استفاده از 
ویپ در کوتاه‌مدت و حتی در سطوح مواجهه 
کمتر از میزان معمول مصرف روزانه انسان، 
منجر به تجمع قابل اندازه‌گیری فلزات 
 سمی از جمله سرب، مس و نیکل در بافت ریه 

می‌شود. 
این مطالعه پیش‌بالینی اولین شواهدی را 
ارائه داده که نشان می‌دهد آئروسل‌های 
ناشی از سیگار الکترونیکی حاوی گونه‌های 
فلزی مرتبط با قلع و جیوه هستند که اغلب 
ـــرای  ـــزات معدنی، قابلیت بیشتری ب نسبت به فل
 پیوند با بافت زنده دارند و از نظر بیولوژیکی 

کنش‌پذیرترند.  وا
دایان بوردین، مدرس شیمی تحلیلی UTS و 
محقق اصلی مطالعه منتشر شده در نشریه شیمی 
تحلیلی و زیست‌تحلیلی، گفت: این یافته‌ها، 
ــگ  ــا ویپینـ ــط بـ ــده مرتبـ ــر شناخته‌شـ ــرات کمتـ خطـ

را نشان می‌دهند. 
بوردین با اشاره به اینکه ارزیابی‌های ایمنی که 
تا الان موجود بوده اغلب انتشار گازهای ناشی از 
اجزای سیگار الکترونیکی مانند کویل‌های حرارتی 
)المنت( را نادیده می‌گیرند، گفت: تجمع این 
فلزات سمی با انتشار گازهای ناشی از کویل‌های 
 حرارتی و اجزای الکتریکیِ ویپ همخوانی 

دارد.
 این مطالعه همچنین می‌گوید برخاف 
سیگارهای معمولی، دستگاه‌های سیگار 
الکترونیکی از نظر طراحی و کیفیت ساخت، 
بسیار متفاوت هستند و این امر به طور بالقوه 
خطرات قرار گرفتن در معرض این مواد را 

افزایش می‌دهد.
 این یافته‌ها در بحبوحه افزایش استفاده از 
سیگار الکترونیکی به ویژه در بین جوانان 

منتشر شده است. 
در استرالیا، استفاده از سیگار الکترونیکی در 
ـــال ۲۰۱۹  ـــد در س ـــوان از ۵.۳ درص ـــالان ج ـــن بزرگس بی
به بیش از ۲۱ درصد در سال ۲۰۲۳ افزایش یافته 
 و افزایش مشابهی در نوجوانان نیز مشاهده 

شده است. 
محققان در این مطالعه خواستار بررسی 
ــه  ــی از جملـ ــیگار الکترونیکـ ــه سـ ــوط بـ ــررات مربـ مقـ
آزمایش‌های معمول انتشار گازهای حاصل 
از دستگاه و به‌روزرسانی دستورالعمل‌های 
بهداشت عمومی در مورد قرار گرفتن در معرض 
 فلزات و تجمع آنها در بافت‌های زنده بدن 

شدند./ایسنا

یک خطر کمتر شناخته‌شده 
»ویپینگ«

رصد

فاطمه عباسی،  معاون امور توانبخشی سازمان 
بهزیستی کشور گفت: برنامه پیشگیری از 
لات ژنتیک از  معلولیت‌های ناشی از اختا
سال ۱۳۷۶ راه اندازی شده و تا کنون بیش 
ــره  ــه بهـ ــن برنامـ ــات ایـ ــر از خدمـ ــون نفـ از دو میلیـ

مند شده‌اند.
ــی‌های  ــاس بررسـ ــر اسـ ــئول، بـ ــن مسـ ــه ایـ ــه گفتـ بـ
ــد کمک  ــال‌ها، ۷۵ درصـ ــن سـ ــده در ایـ ــام شـ انجـ
هزینه‌های انجام آزمایش ژنتیک، در گروه 
گزوم پرداخت  هدف بابت آزمایش هول ا
شده است. قسمتی از مراحل این آزمایش 
گزوم در ایران انجام نمی‌شود و از طریق  هول ا

ارسال نمونه توسط شرکت‌های واسطه به 
ج از کشور ارسال و همچنین دیتای خام  خار
ــز  ــگاه‌های ژنتیک جهت آنالیـ ــه آزمایشـ ژنومی بـ
و تطبیق با علائم بیمار ارسال می‌شود و بدین 
ترتیب جهش‌های بیماری ژنتیکی در هر فرد 
شناسایی و امکان پیشگیری از نوع بیماری 
در خانواده امکان پذیر خواهد شد.وی ادامه 
داد: متاسفانه در جنگ تحمیلی سوم به علت 
مسدود شدن راه‌های هوایی امکان ارسال نمونه 
گزوم وجود نداشته است و  بابت آزمایش هول ا
در صورتی که شرکت‌ها از طریق راه‌های زمینی 
اقدام به ارسال نمونه کرده باشند، به علت 

تاخیر زمانی در ارسال نمونه، بر کیفیت نتایج 
ـــدت اثر منفی گذاشته گزوم به ش  آزمایش هول ا

 است. 
از طرفی به علت قطع شبکه‌های اینترنتی 

بین المللی، امکان ارسال دیتای خام 
ــز  ــک و آنالیـ ــگاه‌های ژنتیـ ــه آزمایشـ بـ

دیتاهای مذکور در داخل کشور 
ــود  ــه خـ ــته است کـ ــود نداشـ وجـ

موجب سردرگمی بیماران 
باردار و تشدید نگرانی در 

ین خانواده‌ها شده  ا
 است./ایرنا

چالش‌های انجام آزمایشات ژنتیک در جنگ رمضان

 خواهیم بود.«

جنگ و ردپای آلودگی منابع آبی
سخنگوی سازمان منابع طبیعی  در ادامه  با بیان 
اینکه کاهش پوشش گیاهی، تأثیر مستقیم بر 
چرخه آب و طبیعت دارد و در نهایت منابع آبی را 
کنون  تحت‌تأثیر قرار می‌دهد، تصریح می‌کند: »ا
در بخش‌های مختلف کشور همچون غرب، 
جنوب و... )نقاطی که منابع نفتی و مخازن ذخیره 
نفتی مورد حمله دشمن قرار گرفت(، حجم زیادی 
لاینده‌ها وارد جو شده است که  از گازهای سمی و آ
این آلودگی‌ها برای مدت طولانی بر پوشش‌های 
جنگلی و مرتعی اثر می‌گذارد و به‌شدت به آن‌ها 
آسیب می‌زند؛ پوششی که به طور طبیعی 
 باید در حوضه‌های آبریز نقش حیاتی ایفا

کند.«
او در ادامه اضافه می‌کند: »این آسیب‌ها بر 
چرخه آب، میزان رواناب طبیعی و تأمین آب 
سطحی و زیرسطحی نیز اثرگذار خواهد بود و 
خ دهد، طبیعی است که این  زمانی که بارش‌ها ر
 آلودگی‌ها وارد چرخه آب شده و بر کیفیت منابع

 اثر بگذارد.«

مناطق آسیب‌دیده و پیامدهای 
آلودگی

سخنگوی سازمان منابع طبیعی همچنین در 
پاسخ به پرسشی درباره اینکه کدام مناطق 
کشور بیشتر آسیب‌دیده‌اند،می‌گوید: »در استان 
تهران بخش قابل‌توجهی از آلودگی جوی ناشی از 
انفجارها به وقوع پیوست که پس از بارندگی‌ها 

ریحانه 
سجادی
خبرنگار

 در جریان حمله آمریکا و رژیم صهیونیستی 
به ایران و سلسله حملات گسترده‌ای که به 
برخی تأسیسات صنعتی، نفتی، فولادی و 
پتروشیمی کشور وارد شد، بخش‌هایی 
از زیرساخت‌های حیاتی محیط‌زیستی و 
منابع طبیعی تحت‌تأثیر مستقیم قرار گرفت. 
انفجارهای پی‌درپی و انتشار حجم بالایی 
از گازها و ذرات آلاینده در مناطق هدف، 
پیامدهایی در حوزه پوشش گیاهی، کیفیت 
خاک و چرخه آب به‌جا گذاشت و نگرانی‌ها 
درباره سرایت آلودگی به منابع آب سطحی 

و زیرزمینی را افزایش داد.  

از بین رفتن بخشی از پوشش گیاهی
این شرایط در کنار آسیب به چاه‌ها، سامانه‌های 
آبیاری و...، لزوم بررسی دقیق پیامدهای 
زیست‌محیطی و ضرورت پایش مستمر سامت 
منابع آبی کشور را بیش‌ازپیش برجسته کرده 

است.
کامران پورمقدم، سخنگوی سازمان منابع طبیعی 
، در گفت‌وگو با »اصفهان زیبا«  و آبخیزداری کشور
و در پاسخ به این سوال که آیا »حمله آمریکا و 
رژیم صهیونیستی به ایران« موجب ایجاد مشکل 
و آلودگی در منابع آبی شده است، می‌گوید: » 
مدیریت منابع آب و سدها بر عهده وزارت نیرو 
است؛ به‌هرحال اثرات جنگ بر چرخه آب 
قابل‌انکار نیست و این اثرات هم به‌صورت 

مستقیم و هم غیرمستقیم بروز کرده است.«
سخنگوی سازمان منابع طبیعی  در ادامه با 
اشاره به اینکه در یکی از استان‌های کشور 
مناطقی در معرض حمله موشکی و انفجار 
قرار گرفتند، توضیح می‌دهد: »در همین 
مناطق تعدادی از چاه‌هایی که برای تأمین 
آب مورداستفاده سازمان منابع طبیعی و 
ــه‌ای  ــیب دید؛به‌گونـ ــرار داشت، آسـ ــزداری قـ آبخیـ
ــا  ــود چاه‌هـ ــم خـ ــاری و هـ ــتم‌های آبیـ ــم سیسـ ــه هـ کـ
 به طور مستقیم تحت‌تأثیر انفجارها قرار

 گرفتند.«
ــا  پورمقدم در بخش دیگری از اظهارات خود  بـ
توضیح اینکه پوشش گیاهی شامل جنگل‌ها و 
کیزه  مراتع یکی از مهم‌ترین عوامل تأمین آب پا
در حوضه‌های آبخیز است، تصریح می‌کند:»در 
، مناطقی که مورد حمله  خال جنگ اخیر
قرار گرفتند، بخشی از پوشش گیاهی دچار 
آسیب یا حریق شدند که آلودگی ناشی از این 
حمات نیز بر سیستم فیزیولوژیک گیاهان 
طبیعی تأثیر گذاشته و به دنبال آن، پوشش 
جنگلی آسیب‌دیده است؛متأسفانه در آینده 
 شاهد خشک شدن بخشی از این عرصه‌ها

آتش جنگ بر جان منابع طبیعی 
رد آلودگی‌های ناشی از حمله آمریکا و رژیم صهیونیستی به ایران در خاک و سفره‌های آب زیرزمینی

این آسیب‌ها بر 
چرخه آب، میزان 
رواناب طبیعی و 

تأمین آب سطحی 
و زیرسطحی نیز 
اثرگذار خواهد 
بود و زمانی که 

بارش‌ها رخ دهد، 
طبیعی است که 

این آلودگی‌ها 
وارد چرخه آب 

شده و بر کیفیت 
منابع اثر بگذارد

ک و سفره‌های زیرزمینی آب منتقل شد.« این آلودگی‌ها به خا
پورمقدم با اشاره به اینکه این وضعیت در جنوب کشور نیز  اتفاق افتاد، 
می‌افزاید: »در جنوب کشور نیز  تأسیسات نفتی و مخازنی مورد حمله قرار گرفتند 
 و همین مسئله موجب ایجاد آلودگی در آبراهه‌ها، رودخانه‌ها و مسیرهای رواناب
 شدند. باید توجه داشت که مواد سمی و آلوده‌کننده نیز بر سامت و 
ــد.« ــر می‌گذارنـ ــطحی اثـ ــطحی و زیرسـ ــای سـ ــر آب‌هـ ــم بـ ک و هـ ــا ــزی خـ حاصلخیـ
این مسئول درباره حوضه زاینده‌رود نیز توضیح می‌دهد:» در حمله آمریکا 
و رژیم صهیونیستی به ایران و با حمله به فولاد مبارکه، شاهد شکل‌گیری 
آلودگی‌های گسترده بودیم. عاوه بر آسیب دیدن برخی تأسیسات نفتی، 
حجم بالای گازهای گلخانه‌ای ناشی از انفجارها موجب بروز باران‌های 
 اسیدی شد که این باران‌ها هم بر پوشش گیاهی و هم بر منابع آبی تأثیرگذار 

هستند.«
او در بخش دیگری از اظهارات خود  بیان می‌کند: »متأسفانه در این دوره هم 
در خوزستان و هم در اصفهان شاهد انفجارهای عظیم و آتش‌سوزی‌های 
ناشی از حمله به تأسیسات فولاد بودیم که آثار آن قطعا به منابع آبی 

منتقل خواهد شد.«

پایش وزارت نیرو و اقدامات اصلاحی
پورمقدم با بیان اینکه وزارت نیرو علی‌رغم حمات و انفجارها به‌طور مداوم 
ـــان  ـــر زم ـــد: »ه ـــار می‌کن ـــد، اظه ـــش می‌کن ـــور را پای ـــی کش ـــازن آب ـــع و مخ ـــامت مناب س
که سطح آلودگی از حد استاندارد  سامت عبور کند، این وزارتخانه بدون 

ـــه کار  ـــد غیرعامل ب ـــه آب و پدافن شک تمهیدات لازم را در حوزه تصفی
خواهد گرفت.«

کید بر  سخنگوی سازمان منابع طبیعی در ادامه سخنانش با تأ
اینکه باید تاش کنیم شرایط موجود به شکل فنی و علمی مدیریت 
ک  شود، تصریح می‌کند: »آلودگی‌هایی که در پوشش گیاهی، خا
یا منابع آبی زیرسطحی ایجاد شده را می‌توان با توسعه پوشش 
گزیر به  گیاهی تا حدی کاهش داد؛ البته بخش‌هایی از آلودگی، نا
 منابع آبی نفوذ می‌کند، بااین‌وجود پایش و کنترل به‌صورت مستمر 

ادامه دارد.«
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پرداخت وام ودیعه مسکن به 
خسارت‌دیدگان جنگ در اولویت 

شبکه بانکی
وزیر راه و شهرسازی اعلام کرد: پرداخت وام ودیعه 
مسکن به همه خسارت‌دیدگان واجد شرایط ناشی 
از جنگ در اولویت شبکه بانکی قرار دارد و منابع آن 

نیز تامین شده است.
فرزانه صادق، وزیر راه و شهرسازی، در هفتمین جلسه 
کشوری »پایش فرایند اسکان و بازسازی مسکن«، اعلام 
کرد: تلاش‌های زیاد و قابل تقدیری از سوی مسئولان 
بازسازی و شبکه بانکی به منظور تسریع در امر بازسازی 
و پرداخت تسهیلات به آسیب‌دیدگان جنگ انجام 
شده است و خدمات خوبی نیز از سوی بانک مسکن 
در این زمینه ارائه شده است. با این وجود، پرداخت 
تسهیلات ودیعه مسکن به خسارت‌دیدگان در اولویت 
همه کارها قرار دارد و منابع آن نیز تا حد زیادی تامین 
شده است و لازم است کار با سرعت بالاتری انجام شود.
وزیر راه و شهرسازی با تاکید بر اینکه همه موانع موجود 
در مسیر تامین مسکن برای خانوارهای آسیب‌دیده 
ناشی از جنگ که واحدهای مسکونی آن‌ها قابل 
سکونت نیست، باید برداشته شود، افزود: تسهیلات 
ودیعه مسکن باید هر چه سریعتر به همه خانوارهایی که 
واحدهای مسکونی آن‌ها تخریب شده و قابل سکونت 
گیر  نیست پرداخت شود و تمام فرآیندهای دست و پا
و موانع اداری در این زمینه باید از میان برداشته شود.
وی افزود: مسئولان امر بازسازی موظفند تا زمان 
پرداخت تسهیلات به همه خانوارهای واجد شرایط، 
به صورت شبانه‌روزی و بی وقفه حتی در ایام تعطیل، 
پای کار باشند و با سرعت بالاتری فرآیند تامین مسکن 

برای این خانوارها را دنبال کنند.
کید بر ضرورت رعایت شان  وزیر راه و شهرسازی با تا
و جایگاه اجتماعی و انسانی خانوارهای آسیب‌دیده 
ناشی از جنگ، تصریح کرد: ضمن قدردانی از همه 
تلاش‌ها و پیگیری‌های انجام شده از سوی شبکه 
بانکی، انتظار می‌رود پرداخت تسهیلات با سرعت 
بیشتری انجام شود و تا پایان هفته جاری، وام ودیعه 
مسکن به تمام افراد معرفی شده از سوی بنیاد مسکن 

و وزارت راه و شهرسازی پرداخت شود.
در این جلسه، گزارش آخرین اقدامات انجام شده در 
حوزه ارزیابی خسارت‌های وارد شده به واحدهای 
مسکونی و تجاری بخش خصوصی و همچنین 
آخرین آمار مربوط به معرفی متقاضیان و پرداخت 
تسهیلات ودیعه مسکن به آسیب‌دیدگان، از سوی 
معاونت مسکن، بنیاد مسکن و بانک مسکن ارائه شد. 
همچنین آخرین وضعیت ارزیابی خسارت‌ها و پرداخت 
تسهیلات به تفکیک استان‌ها مورد بررسی قرار گرفت 
و مدیران کل راه و شهرسازی استان‌ها اقدامات انجام 

شده در این زمینه را اعلام کردند.

برای تسریع در بازسازی 
ساختمان‌های آسیب‌دیده از 

جنگ تحمیلی رمضان
تفاهم‌نامه همكاری سازمان شهرداری‌ها و دهیاری‌های 

كشور و سازمان نظام مهندسی ساختمان امضا شد.
بر اساس تفاهم‌نامه میان سازمان شهرداری‌ها و 
دهیاری‌های کشور و سازمان نظام مهندسی که 
لام شهروندان و تسریع در بازسازی  برای کاهش آ
ساختمان‌های آسیب‌دیده به امضا رسید، ارائه خدمات 
مهندسی و صدور پروانه ساختمانی برای واحدهای 
آسیب‌دیده به‌صورت رایگان و توسط سازمان استان‌ها 

انجام خواهد شد.
مسعود نصرتی، معاون عمران و توسعه امور شهری 
و روستایی وزیر و رئیس سازمان شهرداری‌ها و 
دهیاری‌های کشور با اشاره به اهمیت بازسازی سریع و 
ایمن واحدهای مسکونی و زیرساختی، اعلام کرد: این 
تفاهم‌نامه با هدف ارائه خدمات یکپارچه، به‌موقع و 

رایگان به شهروندان تدوین شده است.
کید کرد: همکاری دو دستگاه، نقش مؤثری  نصرتی تأ
در بازگشت سریع‌تر شرایط عادی به مناطق آسیب‌دیده 
خواهد داشت. این تفاهم‌نامه به‌منظور سرعت‌بخشی 
به روند ترمیم، بهسازی و بازسازی بناهای خسارت‌دیده 
از جنگ تحمیلی رمضان و ساماندهی ارائه خدمات 

حمایتی به شهروندان آسیب‌دیده، منعقد گردید.
بر اساس مفاد این تفاهم‌نامه، سازمان نظام مهندسی 
کید بر ایفای تعهد ملی خود، آمادگی  ساختمان با تأ
سازمان‌های استانی را برای ارائه مجموعه‌ای از خدمات 
رایگان مهندسی اعلام کرده است. این خدمات شامل 
موارد زیر است: - ارائه خدمات رایگان مهندسی در 
فرآیند بازسازی و بهسازی واحدهای آسیب‌دیده با 
استفاده از ظرفیت مهندسان داوطلب در استان‌ها. 
- ارائه خدمات مهندسی رایگان در فرآیند صدور 
پروانه ساختمانی با بهره‌گیری از ظرفیت‌های جبرانی 
برای مهندسان داوطلب. - مشارکت در ایمن‌سازی 
ساختمان‌های آسیب‌دیده پایدار و قابل استفاده مجدد، 
به‌ویژه توسط مهندسان مجرب دارای صلاحیت ماده 
۲۷ و بازرسان گاز، با اعمال سیاست‌های تشویقی و 
جبرانی. - همکاری در ارزیابی خسارات وارد شده به 
کن عمومی و  زیرساخت‌های شهری و روستایی و اما
خصوصی و ارائه پیشنهادهای کارشناسی به دولت و 
شهرداری‌ها برای اتخاذ سیاست‌های مناسب عمرانی 
و بازسازی. در همین راستا، شهرداری‌ها نیز با هدف 
کثری از شهروندان و کاهش نگرانی‌های  حمایت حدا
ناشی از خسارات وارد شده، موظف شدند پروانه‌های 
ساختمانی مربوط به بازسازی یا نوسازی ساختمان‌های 
آسیب‌دیده را بدون اخذ عوارض و بر اساس مساحت 

پروانه و مدارک پیشین ساختمان صادر کنند.
این اقدام شامل صدور پروانه ساختمانی، گواهی عدم 
خلاف و پایان‌کار خواهد بود. تفاهم‌نامه یادشده پس 
ک(،  از تصویب دبیرخانه شورای امنیت کشور )شا
برای اجرا به تمامی دستگاه‌های مرتبط ابلاغ می‌شود 
و زمینه‌ساز سرعت‌گرفتن روند بازسازی، ارتقای ایمنی 
ساختمان‌ها و بازگشت سریع‌تر زندگی عادی به مناطق 

آسیب‌دیده خواهد بود.

دریچه

پرداخت تسهیلات قرض الحسنه 
با بازپرداخت ۲۰ ساله جهت 

مسکن محرومین 
مهندس خواجه دلوئی 
رئیس بنیاد مسکن 
انقاب اسام در 
خصوص مسکن 
محرومین  اظهار داشت: 
ــام)ره( و  حساب ۱۰۰ امـ
بنیاد مسکن جزء اولین 
نهادهایی بود که به فرمان حضرت امام تاسیس شد و 
این نشان از اهمیت حل مشکل مسکن محرومین دارد. 
در وصیت نامه حضرت امام)ره(، هم مجددا به این 
کید شده که تأمین سرپناه برای محرومین  موضوع تا
تکلیف همگانی است برای هر کس که می‌تواند کمکی 

در این مسیر داشته باشد.
او افزود: پایه تاسیس بنیاد مسکن و حساب ۱۰۰ هم بر این 
بود که هم افزایی منابع مردمی و خیرین را برای تامین 
مسکن و سرپناه جهت محرومین جامعه و اقشار ضعیف 
صورت گیرد. باید به این نکته توجه داشته باشیم که 
روستاها قالبا محروم هستند و هر قدمی که برای روستاها 
برداشته شود گامی به سوی رفع محرومیت خواهد بود.
رئیس بنیاد مسکن انقلاب اسلامی با اعلام اینکه در 
بخش مسکن محرومین و حساب ۱۰۰ نیاز به تحول 
اساسی داریم ابراز داشت: بیش از ۴ میلیون خانوار 
فاقد مسکن دهک ۱ تا ۴ در شهر و روستاها وجود دارد که 
برنامه ریزی بمنظور تأمین مسکن این اقشار از وظایف 

و اهداف بنیاد مسکن است.
خواجه دلوئی در ادامه اعلام داشت: طبق قانون، 
شرکتها و تولید کنندگان باید درصدی از درآمد سالانه 
را صرف مسئولیت‌های اجتماعی کنند و این موضوع 
ظرفیت خوبی برای تأمین مالی مسکن محرومین 
خواهد بود. همچنین شرکتها و موسسات مشمول 
مالیات می توانند نسبت به انتخاب اینکه مالیات 
پرداختی صرف چه کاری شود اقدام نمایند که این 
موضوع تحت عنوان »مالیات نشان دار« و مستلزم 

پیگیری از استان است.
رئیس بنیاد مسکن با اعلام پرداخت تسهیلات قرض 
الحسنه با بازپرداخت ۲۰ ساله جهت مسکن محرومین 
خاطرنشان کرد: این تسهیلات طبق مصوبه دولت جهت 
مسکن محرومین به مبلغ ۵۰۰ میلیون تومان پرداخت 
می گردد که امتیاز بسیار خوبی برای تأمین مسکن اقشار 

محروم خواهد بود.

بیش از ۳۹هزار واحد مسکونی 
در تهران طی جنگ رمضان 

آسیب دید
شهرداری تهران از آسیب‌ بیش از ۳۹هزار واحد مسکونی 

در تهران طی جنگ رمضان خبر داد.
شهرداری تهران اعلام کرد: ۳۹هزار و ۵۸۵ )۳۹۵۸۵( 
واحد مسکونی در تهران از زمان آغاز جنگ رمضان تا 

اعلام آتش‌بس آسیب‌دیده‌اند.
واحدهای آسیب‌دیده برمبنای میزان خسارت به چهار 

گروه »الف«، »ب«، »جیم« و »دال« تقسیم شده‌اند.
گروه الف، واحدهای با خسارت جزئی هستند که شامل 

شکستگی شیشه و پنجره می‌شود.
تعداد واحدهایی که خسارت جزئی دیده‌اند که ۳۲هزار 
و ۶۴۳ )۳۲۶۴۳( مورد است. ۵۰ درصد واحدها، روند 

بازسازی را سپری کرده‌اند.
گروه ب، واحدهایی هستند که به تعمیرات متوسط 
نیاز دارند که شامل پایدارسازی و تعمیر می‌شود. تعداد 

واحدهای آسیب‌دیده در این گروه ۵۱۳۳ مورد است.
کنان گروه ب در مجموعه‌های  اسکان اضطراری سا

اقامتی تا پایان تعمیرات در دستور کار قرار دارد.
گروه جیم، واحدهایی هستند که به مقاوم سازی نیاز 
دارند که سازمان نوسازی نسبت به مقاوم‌سازی این 
واحدهای اقدام می‌کند. بنابر اعلام شهرداری تهران، 

۸۲۵ واحد در این گروه قرار دارند.
همچنین تعداد واحدهای آسیب‌دیده در گروه »دال« 
۹۸۴ مورد است که این واحدها تخریب شده و به بازسازی 

کامل نیاز دارند.
شهرداری تهران برای گروه‌های »جیم« و »دال« تمهیداتی 
در نظر گرفته که شامل اجاره مسکن یا پرداخت ودیعه ۲ 
میلیارد تومانی و ۴۰ میلیون تومان اجاره ماهانه می‌شود.
ارائه بن‌کارت ۴۰۰ میلیون تومانی به منظور جبران 
بخشی از خسارات وارده به لوازم خانگی از دیگر اقدامات 

شهرداری تهران است.
پرداخت خسارت خودرو و اثاثیه طی چهار مرحله انجام 
می‌شود، ثبت در ستاد بحران، تایید پلیس، ارجاع به بیمه 
ایران و در نهایت پرداخت، تمهیدات در نظر گرفته شده 

برای این حوزه است.
بیش از ۳۹هزار واحد مسکونی در تهران طی جنگ 

رمضان آسیب دید.
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ویراستار و دبیر صفحه 
زهره‌سادات کاظمی

برگزاری نشست و دوره آموزشی با موضوع ازدواج 
ــروری و جوانی جمعیت، طبق  ــ ــد پ ــان، فرزن ــ آس
دستورالعمل‌های کانون خادم‌یاری در دهه کرامت 

و درگذر چهارباغ، اجرا خواهد شد.
یکی از برنامه‌های کانون خدمت رضوی که امامی 
به آن اشاره داشت، اجرای برنامه زیارت بقاع متبرکه 
ــاف و امور خیریه بوده  با هماهنگی سازمان اوق
ح کانون‌های خدمت رضوی، افراد  است. در این طر
علاقه‌مند و سالمندان محله‌ها که توانایی حضور 
در این بقاع متبرکه را ندارند را شناسایی می‌کنند و 
با هماهنگی کانون خدمتی، بحث زیارت افراد در 

یک نیم روز برنامه‌ریزی می‌شود.

 اجرای برنامه‌های »معصومه‌های 
وطن« در دهه کرامت

با توجه به تولد حضرت معصومه)س( و روز دختر 
برنامه ویژه دختران، تحت قالب »معصومه‌های 
وطن« تدارک دیده‌شده است. این برنامه با توجه 
به حادثه تلخ مدرسه میناب، طراحی‌شده و با 
 یادو خاطره دانش‌آموزان مینابی اجرا خواهد شد.
در دهه کرامت برنامه‌های متنوعی تدارک دیده‌شده 
ح  است که برنامه نذر و اهدا خون خادم‌یاران، طر
»ضامن آهو« و حضور در زندان‌ها باهدف ایجاد 
حال و هوای امام رضایی و زمینه‌سازی  آزادسازی 
؛ اجرا  زندانی‌های معسر به‌ویژه زنان زندانی معسر
می‌شود. این برنامه در طول سال هم اجرا و در ماه 
مبارک رمضان 12 زندانی بانو آزاد شدند. همچنین 
اجرای پویش ملی با عنوان»نسل مهدوی«  با حضور 
خادم‌یاران در بیمارستان‌ها و اهدا هدیه به نوزادان 
مسما به نام امام رضا )ع( و حضرت معصومه )س(، 

اجرا خواهدشد.
کب و  برنامه »یک استکان بهشت« و برپایی موا
ایستگاه صلواتی از شب اول شهادت حضرت رضا 
)ع(، برنامه نذر شفا و برگزاری اردوی جهاد سلامت 
ح »معین‌الضعفا« اردوی جهادی عمرانی در  و طر
دهه کرامت از دیگر برنامه‌های کانون‌های خدمت 

رضوی است.

 انعقاد تفاهم نامه با سازمان‌های 
خدمت رسان در جهت خدمت‌رسانی

امامی در ادامه افزود: در جهت بسترسازی برای 
ارائه خدمات بهتر خادم‌یارن به مردم، با بعضی 
از سازمان‌هایی که در حوزه مسئولیت اجتماعی 
و فرهنگی مأموریت مشابهی با کانون خادم‌یاری 
دارند، تفاهم نامه‌های منعقد شده است. در همین 
راستا، تفاهم‌نامه‌ای با کمیته امداد برای ارائه 
 خدمت سلامت به احسان پذیران تحت پوشش 
بسته شد. همچنین تفاهم‌نامه‌ای بامدیریت درمان 
تأمین اجتماعی برای استفاده از فضای فیزیکی 
وتجهیزات آن‌ها، برای خدمت‌رسانی به مردم در 
قالب اردوهای جهادی وخدمت‌رسانی در حوزه 

سلامت، منعقد شده است.
مدیر کانون‌های خدمت رضوی استان اصفهان، با 
کید بر توجه به قشر جوان در کانون‌های خدمت  تا
رضوی بیان داشت: در همین راستا عرصه جدید 
خدمتی با عنوان »ابن‌الرضا« برای نوجوانان ایجاد 
شد. در این عرصه خدمتی، نوجوانان از گرو ه سنی 
18-12 سال مشغول به خدمت می‌شوندو بعد از سن 

18 سال  خادمیار خواهند شد.

 مصرف نذورات امام رضا )ع( در استان 
اصفهان

یکی از اتفاقات مهم که امامی در خصوص آن سخن 
گفت، امکان استفاده از نذورات مردم بانیت امام 
رضا )ع( در استان اصفهان بود. مردم می‌توانند 
نذوراتشان را به آستان قدس وبه شناسه استان 
ــذورات در استان  ــ اصفهان واریز کنند تا این ن
اصفهان صرف محرومین خود استان شود. افراد 
با هر نیتی مثل قربانی، خرید جهیزیه یا سلامت 
 می‌توانند نذوراتشان را صرف نیازمندان استان

کنند.
بنا به گفته امامی، کمیته مردمی ستاد جنگ بر عهده 
کانون خدمت رضوی قرارگرفته است و اقدامات 

زهره‌سادات
کاظمی

زندگی دبیر صفحه شهر

امسال شعار دهه کرامت »ایران امام رضا 
متحد، مقتدر و پیروز« انتخاب‌شده است و 
برنامه‌های دهه کرامت، با توجه به اتفاقات 
مؤثر فرهنگی در دوران پساجنگ و با حضور 
مؤثر مردم در میدان، برگزار خواهد شد. 
مواکب امام رضایی این شب‌ها خدمات 
خودشان را در تجمعات به صورت فعال 
داشته‌اند و در دهه کرامت این خدمت‌رسانی 
پررنگ‌تر خواهد شد. سید محمدحسین  
امامی، مدیر کانون‌های خدمت رضوی 
ــری با  ــب استان اصفهان در نشست خ
اصحاب رسانه، برنامه‌های دهه کرامت 
کانون‌های خدمت رضوی در گذرچهارباغ 

را تشریح کرد. 

بنا به گفته امامی شبکه خادم‌یاری استان، 12 
هزار و 400 نفر عضو دارد که از این تعداد 10 هزار نفر 
خادم‌یار و در حدود 2 هزار نفر یاور رضوی هستند. 
از این تعداد 60 درصد آقایان و 39 درصد بانوان 
هستند که میانگین سنی خادم‌یاران در کل استان 
46 سال و یاوران 43 سال است. 60 درصد اعضا 
شبکه خادم‌یاری در مرکز استان فعال و مابقی در 
27 شهرستان استان در حال فعالیت هستند. شبکه 
خادم‌یاری در سطح استان، در عرصه‌های 20 گانه 
تخصصی و عمومی فعالیت دارند. در حال حاضر 
410 کانون خدمت رضوی در حال فعالیت است 
که 215 کانون در عرصه عمومی و 195 کانون در 
عرصه تخصصی به خدمت‌رسانی مشغول هستند.
با شروع دهه کرامت از روز یکشنبه 30 فروردین‌ماه 
و با تولد حضرت معصومه)س( فعالیت شبکه 

خادم‌یاری به‌صورت ویژه آغاز می‌شود.

 اجرای بیش از هزار برنامه در دهه 
کرامت

 امامی بابیان اینکه نزدیک 48 برنامه کلی از مشهد 
مقدس برای اجرا در کل کشور ابلاغ‌شده است، گفت: 
ما در شبکه خادم‌یاری استان اصفهان، بیش از هزار 
ریز برنامه، برای اجرا در سطح استان برنامه‌ریزی 
کرده‌ایم. برنامه‌های دهه کرامت از صبح امروز با 
تجدید میثاق با آرمان شهدا و انقلاب اسلامی، در 

سالن گلستان شهدا شروع می‌شد.

 گذر تاریخی چهارباغ مسیر اجرای 
برنامه دهه کرامت

در دهه کرامت، رواق‌های خدمتی درگذر چهارباغ 
برای خدمت‌رسانی به مردم تشکیل خواهد شد. 
امامی با اعلام این خبر، در خصوص جزئیات برنامه 
رواق‌های کانون‌های خدمتی در دهه کرامت، گفت: 
برنامه کانون‌های خدمتی درگذر چهارباغ از ساعت 
17 شروع خواهد شد. امسال رواق‌ها درگذر چهارباغ، 
کب متعدد را در سطح شهر داریم  با توجه به اینکه موا
از سمت میدان انقلاب به سمت چهارباغ تشکیل و 

ارائه خدمت خواهند داشت.
او با اشاره به اینکه رواق‌های خدمت به‌صورت 
موضوعی ارائه خدمت می‌کنند، به تشکیل 
پاتوق‌های جهاد تبیین در دهه کرامت اشاره و 
افزود: طبق سفارش رهبر انقلاب در خصوص اهمیت 
ح‌شده است و  حوزه جهاد تبیین، این مسئله مطر
به دلیل اهمیت این موضوع، در ستاد تشکیلاتی 
ــوی، یک نفر به‌عنوان  کانون‌های خدمت رضـ
مسئول جهاد تبیین و بیانیه گام دوم  انقلاب 
مشخص‌شده است. توجه کردن به این موضوع در 
دوران پساجنگ، از اهمیت خاصی برخوردار است 
 که روایت درستی از جنگ و اتفاقات بعدازآن بیان 

شود.

اجتماع بزرگ خادم‌یاران در روز ولادت 
امام رضا )ع( در میدان امام

اجتماع بزرگ خادم‌یاران در میدان انقلاب در روز 
ولادت امام رضا )ع( و بعدازآن حرکت به سمت میدان 
امام)ره( برگزارخواهدشد. مراسم ویژه‌ای در این 

روز از ساعت 17 تا 19 در میدان برگزار خواهد شد.
بنا به گفته امامی، تمام برنامه‌های دهه کرامت 
امسال پیوست جنگ سوم تحمیلی را خواهد 
داشت و موضوعات مرتبط با آن در دستور کار است. 
کب سطح استان، در صورت امکان،  در تمام موا
میزهای خدمت برپا خواهد شد و در حوزه‌های 
 مختلف خدمت‌رسانی به مردم انجام خواهد 

گرفت.
امامی در ادامه افزود: در ایام جنگ رمضان، بحث 
اجرایی و پشتیبانی از 270 موکب سطح شهر را در 
دستور کار داشتیم که در دهه کرامت ادامه پیدا 
خواهد کرد. همچنین برنامه »میثاق یاران« باهدف 
تکریم خانواده شهدا که در دوران جنگ 12 روزه و 
در حوادث دی‌ماه انجام شد، در این ایام هم در 
دستور کار قرارگرفته است. خادم‌یاران با پرچم متبرک 
حضرت رضا )ع( در منازل شهدا حضور پیدا می‌کنند 

کنون با 170 خانواده شهید دیدار داشته‌ایم. و تا
در ایام دهه کرامت و روز دوم اردیبهشت‌ماه، دو 
کاروان‌ از خادمان حرم مطهر وارد اصفهان خواهند شد 
و یک هفته در استان حضور و در تمام شهرستان‌ها 

اجرای برنامه خواهند داشت.

نورانی‌شدن گذر چهارباغ
در دهه کرامت

کانون‌های خادم‌یاری رضوی استان اصفهان به مناسبت دهه کرامت در گذر چهارباغ به مردم خدمت می‌کنند

بیش از هزار ریز 
برنامه برای اجرا 
در دهه کرامت 
در سطح استان 

برنامه‌ریزی 
کرده‌ایم. برنامه 

دهه کرامت از 
صبح روز یکشنبه 
30 فروردین‌ماه 

شروع خواهد شد

موثری توسط کانون‌های خادم‌یاری، در حوزه پشتیبانی جنگ رقم خورده است. 
کب خدمتی در استان اصفهان در طول جنگ رمضان که شامل 27  برگزاری موا

کانون خدمتی می‌شود، در همین راستا بوده است.
یکی دیگر از برنامه‌هایی که امامی در خصوص آن اطاع رسانی کرد، اجرای 
ــن پویش با توجه به فرمان رهبر شهید مبنی  پویش »نهال امید« بود. ای
ــان بیش از هزار  ــاری است ــادم‌یـ ــاد و در شبکه خـ ــت ــفاق اف ــر درخت کاری ات ب
کب  نهال در چندهفته اخیر در کنار بوستان‌ها و فضای سبز  نزدیک موا

کاشته شد.

 فعالیت 2 هزار خادمیار در عرصه فرهنگی
ــری، معاون فرهنگی کانون خدمت رضوی، نیز در این نشست  ــ سعید زائ
خبری در خصوص فعالیت‌های فرهنگی، گفت: وظیفه ما در کانون‌های 
ــوزه فرهنگی 10 کانون تخصصی  ــت. در حـ ــردم اسـ تخصصی، خدمت به مـ
تعریف شده است که 2 هزار خادم‌یار دراین عرصه‌ها مشغول به خدمت 
هستند. عرصه‌های حوزه‌های فرهنگی تعلیم وتربیت، ایثار و شهادت، 
ــوانان، عرصه  تولید محصولات فرهنگی، کتاب وکتابخوانی، عرصه جـ
 نوجوانان، عرصه شعر وادب و عرصه قرآن از عرصه‌های تخصصی فرهنگی

است.
زائری در ادامه بیان داشت: کانون‌های تخصصی در کانون‌های محلی به مردم 
خدمات می‌دهند. برای مثال در عرصه تعلیم وتربیت، تشکیل کلاس تقویتی برای 
دانش آموزان، توسط خادم‌یاران انجام می‌شود. در تابستان هم در هر ناحیه 
مدرسه‌ای مشخص و تمام خدمات به دانش آموزان ارائه می‌شود. در کانون 
تعلیم و تربیت مشاروان تحصیلی، خدمات رایگان به دانش آموزان می‌دهند که 
در دهه کرامت هم این خدمت در کانون‌های خدمت رضوی ارائه می‌شود. در 
 دهه کرامت غرفه‌های سطح شهر خدمات متنوعی را به‌صورت حضوری به مردم

ارائه می‌کنند.

 ارائه خدمات دندانپزشکی رایگان در کانون خادم‌یاری سلامت
پیمان آقایی، معاون اجتماعی کانون خدمت رضوی  استان اصفهان،در خصوص 
8 حوزه تخصصی خادم‌یاران در حوزه اجتماعی، گفت: ما در حوزه اجتماعی در 
حوزه سلامت، مشاوره‌های مختلف، روان شناسی، اشتغال وکارآفرینی، بانوان 

وخانواده وسلامت به مردم خدمت ارائه می‌کنیم.
آقایی در ادامه افزود: افراد نیازمند در حوزه سلامت از ویزیت رایگان عمومی 
وتخصصی در حوزه سلامت بهرمند می‌شوند. تلاش شده در این حوزه با هم 
افزایی از ظرفیت درمانی استان، برای خدمت‌رسانی بهتر استفاده شود. همچنین 
تفاهم‌نامه‌ای با بخش درمان تأمین اجتماعی برای استفاده از ظرفیت خالی آن‌ها 
در استان منعقد شده، تا بتوانیم خدمات بهتری در حوزه سلامت به مردم بدهیم. 
خادم‌یاران عرصه سلامت، خدمات پرستاری در منازل، خدمات پارکلینیکی و 

تخصصی به مردم ارائه می‌دهند. 

ارائه خدمات دندانپزشکی به 800 مددجو تحت پوشش کمیته 
امداد

ــال گذشته، 350 نفر از اعضا کمیته  ــزود: در اسفندماه سـ ــ او در ادامه افـ
ــار در سال جاری با ظرفیت بیشتر  ــان قرار گرفتند و این ک ــداد تحت درمـ امـ
و گسترده‌تر ادامه خواهد داشت. سیاست کلی ما، خدمت به گروه‌های 
گر کمک ونذوراتی در حوزه  هدفی است که تعریف شده‌اند. مردم خیر هم ا
سامت داشته باشند می‌توانند در این مسیر کمک‌کننده باشند؛ به ویژه 
 در درمان و خدمات دندانپزشکی با توجه به افزایش قیمتی در این حوزه

داشته‌ایم، بسیار کمک خواهد کرد.
طبق گفته آقایی، خدمات داندانپزشکی به‌صورت رایگان و برای متقاضیان 
در گروه‌های مختلف انجام می‌شود. خدمات دندانپزشکی برای 800 نفر از 
احسان‌پذیرهای کمیته امداد انجام شده است. در حوزه دندانپزشکی خادم‌یاران 
به‌صورت جهادی عمل می‌کنند. کانون تخصصی خدمت رضوی در دانشکده 
 دندانپزشکی تشکیل شده و متخصصان  به صورت خادم‌یار در این حوزه خدمات 

می‌‌دهند.‌ 
ــه بیان  ــان،در ادامــ ــه ــف ــوی  استان اص معاون اجتماعی کانون خدمت رضــ
ــت: طبق سیاستی که از نیمه دوم سال 1404 تعریف شده، تاش کردیم  داش
کز خدمتی، در ساعاتی که مراجعه‌کننده  از امکانات دندانپزشکی مرا
ــواد مصرفی را خیرین و کانون‌های خدمتی  ــ ندارند، استفاده کنیم. م
ــت ارائه ــدم ــزشکان متخصص خادم‌یار هم خ ــپ ــدان  تأمین می‌کنند و دن

می‌کنند.
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حسن یزدانی، چهره پرافتخار کشتی ایران و 
دارنده ۱۰ مدال جهانی و المپیک، پس از عمل 
جراحی کتف و دوری طولانی‌مدت از میادین، برای 
نخستین‌بار بهمن سال گذشته در وزن جدید ۹۷ 

کیلوگرم عازم تورنمنت رنکینگ کرواسی شد.
یزدانی در این رقابت‌ها تا رسیدن به فینال همه 
رقبایش را یک‌طرفه شکست داد؛ اما در مبارزه 
نهایی مقابل استفن بوچانان از آمریکا با نتیجه 
سنگین ۱۳ بر ۳ شکست خورد و به مدال نقره رسید.
به دنبال این شکست بحث‌های زیادی دررابطه‌با 
احتمال تغییر وزن یزدانی از ۹۷ به ۹۲ کیلوگرم 
ح شد تا جایی که سرمربی تیم ملی کشتی  مطر

آزاد نیز اظهار کرد: در مورد وزن ۹۷ کیلوگرم شرایط 
چرخه از قبل اعلام شده اما بستگی به نظر حسن 
یزدانی دارد که در چه وزنی می‌خواهد کشتی 
بگیرد و حتما این مورد در روزهای آینده باید 
ــور  ــه ط ــن وزن را ب ــرایط ای ــز ش ــا نی ــه م ــود ک ــام ش اع

شفاف اعام کنیم.
 یزدانی در حال حاضر باقدرت تمرینات خود 
را در شهر جویبار دنبال می‌کند و انگیزه بسیار 
ــی در  ــرای رسیدن به دوبنده تیم مل ــز ب ــادی نی زی
رقابت‌های جهانی ۲۰۲۶ در وزن ۹۷ کیلوگرم دارد.
یزدانی هیچ تصمیمی برای تغییر وزن و رفتن 
به وزن ۹۲ کیلوگرم را ندارد و کاماً آماده است 

تا با امیرعلی آذرپیرا چهره شاخص کشتی 
ایران در وزن ۹۷ کیلوگرم و دیگر مدعیان برای 
 رسیدن به دوبنده تیم ملی در جام تختی 

مبارزه کند.
کنون و بر اساس نتایج ملی‌پوشان در چرخه  تا
ــد  ــی‌زاده در ۵۷، احم ــاد وال ــی، می ــم مل ــی تی انتخاب
محمدنژاد جوان در ۶۱، رحمان عموزاد در ۶۵، 
محمد نخودی در ۷۹، کامران قاسم‌پور در ۸۶ و 
ع در ۱۲۵ کیلوگرم، صاحب دوبنده  امیرحسین زار
تیم ملی در مسابقات جهانی شده‌اند و در سایر 
اوزان نیز پس از جام تختی تصمیم‌گیری خواهد 

شد./ ایسنا

حسن یزدانی دوبنده تیم ملی در وزن ۹۷ کیلوگرم را می‌خواهد

رئیس فدراسیون ورزش‌های جانبازان و توان‌یابان 
با اشاره به اینکه مردم ایران در برابر تهدیدها، 
ــد گفت:  ــان می‌دهنـ ــود نشـ ــبی از خـ کنش مناسـ وا
وظیفه همه ما این است که میراثی ماندگار 
به نسل آینده منتقل کنیم و آن ایرانی مستقل 
و قدرتمند است.جلیل کوهپایه‌زاده اشاره به 
اتفاقات اخیر و آنچه در جنگ رمضان و پس از 
خ داد، اظهار داشت: در تمامی این روزها  آن ر
و شب‌ها شاهد حضور پرشور جامعه ورزش و 
مردم در میادین و تجمع‌ها بودیم که همه آنها 
ــراه داشت. آنچه ملت  یک پیام روشن به همـ
ایران رقم زد گواه آن بود که نمی‌توان و نباید 
ـــه در  ـــی ک ـــجام و همدل ـــن انس ـــرد و ای ـــد ک ـــا را تهدی آنه
شب‌های اخیر دیدیم، نقشه‌های دشمنان 
را نقش‌برآب کرد.او ادامه داد: در تمامی این 
لحظات، جامعه ورزش در کنار مردم و ملت ایران 

بود، حضور قهرمانان و ورزشکاران بدون شک 
 ، روحیه‌بخش بوده و انسجام و همدلی مردم نیز
نشان از اقتدار و قدرت ایران دارد. این انسجام 
و همدلی در تمامی بخش‌ها دیده می‌شود و ما 
ــرای فرزندان  وظیفه داریم میراثی ارزشمند را بـ
خود به یادگار بگذاریم. میراثی که در آن به 
کید شده باشد و همه ما  اقتدار و قدرت ایران تا

در راه وفاق ملی گام برخواهیم داشت.

تهدیدها بی‌اثر می‌شود
رئیس فدراسیون ورزش‌های جانبازان و 
کید کرد: ایران باید قدرتمند و  توان‌یابان تا
مستقل، توانمندی‌های خود را حفظ کند و 
این شب‌ها دیدیم مردم و ملت ایران با چه 
روحیه‌ای این مسیر را ادامه می‌دهند. وقتی 
اعتقاد به کاری درست در جامعه نهادینه شود، 

تهدیدها هم اثر نخواهد داشت. 
او خاطرنشان کرد: همان‌طور که در زمان جنگ 
تحمیلی ۸ساله هم دیدیم مردم در برابر تهدید، 
رفتار درستی از خود نشان دادند، در این روزها و 
شب‌ها نیز آنها به‌خوبی وظیفه خود را به انجام 

رساندند و این قابل‌تقدیر است.
کوهپایه‌زاده در خصوص مهم‌ترین رویدادهای 
ورزشی این فدراسیون در سال جاری گفت: 

مسابقات متعددی را در برنامه داریم؛ اما 
گویا  مهم‌ترین آن به بازی‌های پاراآسیایی نا
باز می‌گردد که با تمام قدرت در آن به میدان 
خواهیم رفت. همچنین رویداد کم توانایان 
ذهنی را هم در سال ۲۰۲۶ در برنامه خواهیم داشت 
که در ۹ رشته برگزار خواهد شد و پیش‌بینی ما 
این است که بیش از ۵/۳ میلیون ورزشکار در آن 

حضور داشته باشند./ ایرنا

کوهپایه‌زاده: باید ایرانی مستقل و 
قدرتمند را به نسل آینده برسانیم؛ 

تهدید کارساز نخواهد بود

خارج از گود

ورزش امید اول اصفهان و خوزستان
آن‌طور که از شواهد و بر اساس اظهارنظرهای غیررسمی 
بر می‌آید بودجه امسال کارخانه فولاد مبارکه برای 
انجام مسئولیت‌های اجتماعی عددی بالاتر از 2 هزار 
میلیارد تومان بوده که البته این بودجه بین ورزشکاران 
رشته‌های مختلف و به خصوص فوتبالی‌ها تقسیم 
کادمی و چه  شده و امروز باشگاه سپاهان چه در رده آ
در رده ورزش حرفه‌ای، ورزشکاران بسیار زیادی را 

تحت پوشش خودش قرار داده است.
 این ماجرا با شدت کمتری در مورد باشگاه فولاد 
خوزستان هم صدق می‌کند و آن‌ها به‌عنوان نماینده 
اول فوتبال خوزستان تا قبل از آغاز جنگ رمضان با 
حمید مطهری نتایج خوبی در لیگ به‌دست آورده 
بودند و این موضوع موجی از شادی را در بین هواداران 
این تیم ایجاد کرده بود و حالا با غیبت احتمالی 
فولادی‌ها کار برای هواداران فوتبال در شهر اهواز 

بسیار سخت خواهد شد. 
هوادارانی که در گرما و سرما با حضور در استادیوم 
ــد،  ــرار داده‌انـ ــورد تشویق ق تیم‌های خودشان را م
امروز نمی‌توانند بپذیرند که تبعات جنگ به‌صورت 
منطقه‌ای فقط از جیب سپاهان و فولاد پرداخت شود 
و این دو باشگاه بااین‌همه ورزشکار که چشم امیدشان 
به همین فعالیت‌های ورزشی بوده، نتوانند از پس 
هزینه‌های روزمره خودشان بر بیایند و مجبور به 

انحلال تیم‌های ورزشی باشند.

مشکلات مالی به ورزش رسید
گر بخواهیم منصفانه به ماجرا نگاه کنیم شاید از  ا
یک منظر حق با مجموعه وزارت صمت باشد؛ چون 
در شرایط فعلی و با تورم موجود در فوتبال ایران تزریق 
بودجه به باشگاه‌های ورزشی آن هم در شرایطی که 
صنعت مادر به‌شدت آسیب‌دیده و از چرخه درآمدزایی 

ج شده کاری تقریباً نشدنی و غیرممکن است و شاید وزارتخانه تصمیم گرفته با  خار
اعلام این موضوع فشار را از روی دوش خودش بردارد؛ به‌هرحال با تعطیلی این دو 
کارخانه موجی از بیکاری در بین کارگران این دو مجموعه ایجاد شده و امروز که خبری 
از درآمدزایی نیست، حداقل تعطیلی ورزش می‌تواند از لحاظ اقتصادی کمک زیادی 
به این مجموعه‌ها داشته باشد. قسمت تلخ ماجرا در همان مسئولیت‌های اجتماعی 
بروز خواهد کرد و بدون شک هر دو تیم در استان محل فعالیت خودشان هواداران 
بسیار زیادی در کنار دارند که چشم امیدشان در این سال‌ها به ورزش سپاهان و فولاد 
بوده و امروز نمی‌توان صرفاً بر مبنای مشکلات اقتصادی حمایت از این دو باشگاه 

قدیمی و ریشه‌دار را کنار گذاشت.
 مردم اصفهان و خوزستان به‌مانند بقیه مردم کشور در این روزهای جنگ تحمیلی 
با پایداری در برابر مشکلات و حملات دشمن برای دفاع از ایران سرپا ایستاده‌اند و 
منطقی نیست که کاسه و کوزه مشکلات ناشی از جنگ صرفاً بر سر دو تیم فولادی 
بشکند و بقیه تیم‌های لیگ برتری با خیالی راحت و در غیاب سپاهان و فولاد کار 

خودشان را در لیگ برتر ادامه دهند.
گر مشکلاتی در این حوزه ایجاد شده دولت به‌عنوان متولی اقتصاد باید   بدون شک ا
حمایت بیشتری از بنگاه‌های آسیب‌دیده داشته باشد و صرفاً کناره‌گیری سپاهان و 
فولاد از لیگ برتر دردی را دوا نخواهد کرد و تنها عاملی برای افزایش تبعیض اجتماعی 
خواهد بود، البته در شرایطی که این اتفاق چهارشنبه هفته گذشته فضای فوتبال 
کید کردند که  ایران را تحت تاثیر قرارداد، مدیران عامل هر دو باشگاه به طور ضمنی تا
خبری از کناره‌گیری و انحلال نیست؛ بااین‌حال هم نیکفر و هم گرشاسبی به‌صورت 
طبیعی مدیر تحت قرارداد کارخانه هستند و نمی‌توانند خلاف نظر مجموعه بالاسری 

تصمیم‌گیری کنند. 
منوچهر نیکفردر گفتگو با رسانه‌ها در مورد شرایطی که گریبان‌گیر سپاهان شده 
کید کرده:» تیم ما ۷۰ سال قدمت دارد، درست است که اسپانسر ما یعنی مجموعه  تا
گردان نویدنیا به طور منظم  فولاد مبارکه دچار مشکل شده است، اما تمرینات شا
برگزار می‌شود و برای مسائل مالی نیز چاره‌اندیشی خواهیم کرد. حتی درصورتی‌که 
مجموعه فولاد با مشکل روبه‌رو باشد از طریق کانال‌های دیگر برای جذب منابع 

مالی تلاش خواهیم کرد.«
ح شده که هنوز   این صحبت‌های امیدوارانه مدیرعامل سپاهان در شرایطی مطر
برای کلیت برگزاری لیگ تصمیم قطعی گرفته نشده و همه در حال رایزنی هستند تا 
بهترین تصمیم را بگیرند؛ ولی بااین‌حال حذف نام سپاهان و فولاد از رقابت‌های لیگ 
آن هم به هر دلیلی نمی‌تواند عدالت را در حوزه مسئولیت‌های اجتماعی برقرار کند.

مسعود 
ی افشار
خبرنگار

پرونده برگزاری یا تعطیلی رقابت‌های 
لیگ برتر فوتبال ایران هر روز ابعاد 
جدیدی پیدا می‌کند و در شرایطی که 
بنا بر اعام مهدی تاج، رئیس فدراسیون 
فوتبال احتمال برگزاری رقابت‌های 
لیگ در تاریخی بعد از جام جهانی 2026 
ـــب  ـــی از جان ـــار نظر ناگهان وجود دارد، اظه
وزارت صمت موجی از ناامیدی را در بین 
ــر و  ــگ برتـ ــی لیـ ــای صنعتـ ــواداران تیم‌هـ هـ
ــه  ــرد کـ ــاد کـ ــا ایجـ ــوص فولادی‌هـ ــه خصـ بـ
ـــه ضرر  ـــد در این روزهای سخت ب می‌توان

فوتبال ایران تمام شود. 

وزارت صنعت، معدن و تجارت )صمت( طی 
نامه‌ای رسمی به سازمان لیگ برتر فوتبال 
اعام کرد که به دلیل حمات ددمنشانه رژیم 
صهیونیستی- آمریکایی به کشور و آسیب دیدن 
بخش‌هایی از زیرساخت‌های صنعتی، دو باشگاه 
ــا  ــوی و تـ ــاع ثانـ ــا اطـ ــتان تـ ــولاد خوزسـ ــپاهان و فـ سـ
ـــرکت‌های  ـــت ش ـــرگیری فعالی ـــایی و ازس ـــان بازگش زم
صنعتی، اجازه حضور در هیچ‌یک از مسابقات 
رسمی را نخواهند داشت. محتوای این نامه و 
نتایج آن کاما مشخص است و در شرایطی که 
ــا رقابت‌های لیگ برتر  خیلی‌ها منتظر بودند تـ
ـــی این دو تیم  ـــا غیبت احتمال ـــه شود ب از سر گرفت
باید شاهد رقابت بقیه مدعیان باشیم تا تکلیف 

لیگ بیست‌وپنجم مشخص شود.

ورزش تعطیل‌شدنی نیستورزش تعطیل‌شدنی نیست
تبعات جنگ روی میز فولاد مبارکه و فولاد خوزستانتبعات جنگ روی میز فولاد مبارکه و فولاد خوزستان

حذف نام 
سپاهان و فولاد 

از رقابت‌های 
لیگ آن هم به هر 
دلیلی نمی‌تواند 

عدالت را در حوزه 
مسئولیت‌های 
اجتماعی برقرار 

کند

اخبار روز

برنامه تیم ملی فوتبال 
مشخص شد

ـــام  ـــاز ج ـــا آغ ـــده ت ـــدود باقی‌مان ـــان مح ـــه زم باتوجه‌ب
ــم  ــرای تیـ ــازی بـ ــر روز تمرین و آماده‌سـ ــی، هـ جهانـ

ملی اهمیت زیادی دارد.
ــان  ــوان زمـ ــر قلعه‌نویی ۲۰ اردیبهشت را به‌عنـ امیـ
ـــه نهایی اردوی تیم ملی پیش از جام  آغاز مرحل
ــق  ــاس و طبـ ــت. براین‌اسـ ــرده اسـ ــام کـ ــی اعـ جهانـ
برنامه، ملی‌پوشان در این تاریخ راهی ترکیه 
خواهند شد تا آخرین مرحله آماده‌سازی خود 

ج از کشور پشت سر بگذارند. را در خار
از طرفی کادر فنی تیم ملی تصمیم گرفته در 
 ، صورت منتفی شدن ادامه برگزاری لیگ برتر
پیش از آغاز اردوی نهایی، تمریناتی را در تهران یا 
هر استان دیگری از کشور برگزار کند تا بازیکنان 
داخلی )ملی‌پوشان شاغل در ایران( از شرایط 
آمادگی بدنی دور نمانند. در صورت تصمیم 
نهایی، برگزاری این اردوها در ۲ بازه زمانی 
پیش از ۲۰ اردیبهشت در دستور کار است./ ایسنا

فرجام قرارداد مالی بازیکنان 
پس از توقف لیگ

ک ایران،  حملات رژیم صهیونیستی و آمریکا به خا
لیگ برتر را در شرایطی قرار داده که حالا احتمال 
نیمه‌کاره ماندن آن بسیار بیشتر از سایر گزینه‌ها به 
نظر می‌رسد. در چنین وضعیتی، با فرض نیمه‌کاره 
ماندن لیگ این پرسش مهم به وجود می‌آید که 
آیا باشگاه‌ها موظف به پرداخت کل مطالبات یک 
فصل بازیکنان، مربیان و سایر اعضای تیم خواهند 
بود؟ رضاشاه منصوری، کارشناس حقوقی فوتبال 
در گفت‌وگویی که با خبرنگار فارس داشت، به این 
کنون در  سؤال پاسخ داد و گفت: فوتبال ایران ا
ــــت فورس ماژور ناشی از جنگ  ــی ــ ــع  وضــ
قرار گرفته است. چنین شرایطی تعهدات و آثار 
قرارداد را معلق می‌کند و طبیعتاً شروط آن را از درجه 

ج می‌کند. اعتبار خار
 خانواده فوتبال اعم باشگاه‌ها، بازیکنان و مربیان 
باید خودشان را با این وضعیت منطبق کنند. او 
همچنین ادامه داد: لیگ ما تا هفته ۲۲ برگزار شده و 
طبق قانون بازیکنان تا زمان مذکور به واسطه انجام 
تعهدات مستحق دریافت مطالبات خود هستند و 

باشگاه‌ها نیز موظف به پرداخت آن.
گر لیگ نیمه‌کاره بماند، باشگاه‌های لیگ   اما ا
برتری از هفته بیست و دوم مسابقات به بعد تکلیفی 
برای پرداخت مابقی قرارداد و اجرای شروط بعد 

از آن ندارند. 
چرا که موضوع قرارداد یعنی به‌کارگیری نفرات در 

رقابت‌ها عملاً منتفی خواهد شد./ فارس

هروه رنار: از تیم ملی عربستان 
اخراجم کردند!

در فاصله کمتر از دو ماه تا آغاز جام جهانی ۲۰۲۶، 
فدراسیون فوتبال عربستان تصمیم به قطع 
ــم  ــوی تیـ ــرمربی فرانسـ ، سـ ــار ــروه رنـ ــا هـ ــکاری بـ همـ

ملی این کشور گرفت.
 این خبری است که شبکه RMC Sport فرانسه و 
همچنین شبکه »الإخباریة« عربستان آن را تأیید 
کرده‌اند که رنار در جام جهانی آتی جایی در 

کادر فنی تیم ملی این کشور نخواهد داشت.
این سرمربی فرانسوی نیز که دو باخت در 
فیفادی اخیر مهم‌ترین عامل برکناری‌اش 
بود، در گفت‌وگو با خبرگزاری فرانسه تأیید 
کرد که از سمتش برکنار شده: »این فوتبال 
است. عربستان هفت بار به جام جهانی 
صعود کرده که دو بارِ آن با من بوده است. 
تنها مربی‌ای که هم در مرحله مقدماتی و هم 
در جام جهانی حضور داشته، من هستم؛ آن 
 هم در سال ۲۰۲۲. حداقل این افتخار برایم 

باقی می‌ماند.«
گفته می‌شود جورجیوس دونیس، سرمربی 
ــم  ــت تیـ ــی هدایـ ــه اصلـ ــج، گزینـ ــم الخلیـ ــی تیـ یونانـ
ملی عربستان است و احتمالاً در جام جهانی 
هدایت این تیم را بر عهده خواهد گرفت. 
تیم ملی عربستان در جام جهانی باید با 
 اسپانیا، اروگوئه و کیپ‌ورد در دور گروهی 

رقابت کند./ ایرنا

تاریخ جام جهانی 

از آغوش مسی تا آرزوی دومین 
ستاره اسپانیا با یامال

لامین یامال یکی از بازیکنان جوانی است که جام‌جهانی 
۲۰۲۶ را در حالی تجربه می‌کند که هنوز به سن ۲۰ سالگی 
نرسیده و این فرصت برای هر بازیکنی به وجود نمی‌آید.
او امیدوار است با پیراهن تیم ملی اسپانیا بازی‌های 
درخشانی را در این جام انجام دهد و شاید برای 
دومین‌بار، فاتح این رویداد شود و پس از ۲۰۱۰ آفریقای 
جنوبی، یک ستاره دیگر روی پیراهن تیم ملی 

کشورش حک کند.
ستاره جوان کاتالان‌ها در آستانه تحقق یک آرزوی بزرگ 
است، بازی در جام‌جهانی آن هم برای نخستین بار.
او در حال حاضر ۱۸ سال سن دارد و از سرعت بالایی 
برخوردار بوده و انگیزه بسیاری برای درخشش در 

جام ۲۰۲۶ را از خود نشان می‌دهد.
هرچند یامال هنوز بسیار جوان است؛ اما تجربه کسب 
لیگا در فصل  جام‌هایی را داشته از جمله قهرمانی لا
۲۰۲۲-۲۰۲۳ که اولین جام این بازیکن آینده‌دار بود. 
او یک قهرمانی در اروپا، سوپرجام اسپانیا و کوپا دل 

ری را هم تجربه کرده است.
اینکه هنوز به سن ۲۰ سالگی نرسیده باشید؛ اما شماره 
۱۰ بارسلونا را بر تن کنید، نشان از توانایی، خلاقیت 
و استعداد خاصی دارد که یامال از آن به‌خوبی بهره 

می‌برد.
یامال می‌توانست یکی از سه تیم ملی زیر را انتخاب 
کند، کشور محل تولدش، پدرش یا مادرش که به ترتیب 
کش و گینه استوایی بودند؛ اما او بازی در  اسپانیا، مرا
این تیم اروپایی را انتخاب کرد که به نظر می‌رسد 

انتخابی درست باشد.
یکی از تصاویر جذابی که از یامال به ثبت رسیده به 
دسامبر ۲۰۰۷ باز می‌گردد، زمانی که یامال تنها ۶ ماه 
داشت و تصویری از او در کنار لیونل مسی به ثبت رسید.
هر چند بر اساس تجارب قبلی سران بارسلونا برای 
جذب ستاره زمان مناسبی را در نظر می‌گرفتند؛ اما این 
قانون برای یامال رعایت نشد و او خیلی زود فرصت 
بازی در این تیم مشهور و نامدار را پیدا کرد و در جمع 

بزرگان کاتالان‌ها حضور یافت.
اولین بازی یامال به ۲۹ آوریل ۲۰۲۳ باز می‌گردد، 
جایی که او برای تیم اصلی بارسا به زمین رفت آنهم 
در شرایطی که ۱۵ سال و ۹ ماه و ۱۶ روز سن داشت و 

به جوان‌ترین بازیکن تاریخ این باشگاه تبدیل شد.
او رکوردهایی را به‌عنوان جوان‌ترین بازیکن اصلی 
لیگ قهرمانان اروپا با ۱۶ سال و ۸۳ روز، جوان‌ترین 
بازیکن حاضر در ال‌کلاسیکو با ۱۶ سال و ۱۰۷ روز و 
جوان‌ترین ستاره بارسلونا که ۵۰ بازی رسمی انجام 
داده با ۱۶ سال و ۳۱۰ روز، از آن خود کرد تا مهر تاییدی 

بر توانایی و استعداد او باشد.
یامال به‌عنوان جوان‌ترین بازیکن تازه‌کار لاروخا، در 
۸ سپتامبر ۲۰۲۳ با ۱۶ سال و ۵۷ روز در پیروزی قاطع 
ج از خانه مقابل گرجستان در مسیر یورو  ۷ بر یک خار

۲۰۲۴، تاج قهرمانی را از آن خود کرد.
ــرای او کافی نبود و یامال آن شب  این موفقیت ب
رکوردشکنی کرد و خود را به جوان‌ترین گلزن تاریخ 

تیم ملی تبدیل کرد.
کتبر ۲۰۲۳ نام خود را به‌عنوان  او همچنین در ۸ ا
جوان‌ترین گلزن تاریخ لالیگا هم ثبت کرد و با گلی که 
در تساوی ۲ بر ۲ بارسلونا مقابل گرانادا به ثمر رساند، 
یک رکورد دیگر را به نام خود ثبت کرد. رکوردی که 
گا بود اما  پیش از آن در اختیار فابریس اولینگا از مالا
یامال آن را در شرایطی که ۱۶ سال و ۸۷ روز سن داشت، 
شکست. یامال فصل ۲۰۲۴-۲۵ را با آمار فوق‌العاده 
۱۸ گل و ۲۵ پاس گل در تمام رقابت‌ها برای تیم ملی 
اسپانیا به پایان رساند و یکی از امیدهای این تیم در 

جام پیش‌رو است.
جام ۲۰۲۶ اولین تجربه یامال در عرصه جهانی است، او 
در ۲۳ بازی برای تیم ملی اسپانیا ۶ گل به ثمر رسانده 

و مدال قهرمانی یورو را در کارنامه خود دارد.
اسپانیا به‌عنوان یکی از مدعیان اصلی کسب عنوان 
قهرمانی جام جهانی، پا به این رویداد مهم می‌گذارد 
و انتظار می‌رود یامال در کنار ستاره‌هایی مانند مسی، 
رونالدو، هالند و کیلیان امباپه، یکی از ستاره‌های 
برجسته این رقابت‌ها باشد. تیم ملی اسپانیا تلاش 
می‌کند شاهکاری که در ۲۰۱۰ آفریقای جنوبی به دست 
آورده‌اند را تکرار کنند و بدون شک نقش یامال در این 

موفقیت، غیرقابل‌انکار است.
تیم ملی اسپانیا در گروه H با تیم‌های اروگوئه، عربستان 
و کیپ ورد هم‌گروه است و از الان باید آنها را در مرحله 

حذفی دید./ ایرنا
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اصفهان،خیابان فردوسی
بن‌بست امام )شماره 15(

0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 1 تلفن 
5 0 0 0 4 0 0 0 2 5 2 4 حرف مردم 
0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 8 گهی‌ها  ــور آ امــ

ــا ــــ ــرنـ ــــ ــر‌بـ ــرتـ ــــ ــم بـ ــ ــ ــه جام ج ــ ــس ــ ــوس ــ چاپ م

ــی در ایران  ــ ــانـ ــ ــتـ ــ ــن روزنامه اسـ ــ ــریـ ــ ــرتـ ــ بـ
ــندی مطبوعات  دارای امتیاز 92.2 در رده‌بـ
ــی ــ ــامـ ــ ــگ و ارشاد اسـ ــ ــنـ ــ ــرهـ ــ وزارت فـ

صدای مطالبات مردم اصفهان

ــان ــ ــه ــ ــف ــ ــر اص ــ ــهـ ــ ــات شـ ــ ــ ــح ــ ــ ویژه‌نامه م

ــری اصفهان ــگــ ــردشــ ــ ــراث‌وگ ــ ــی ــ ــه م ــ ــام ــ ــژه‌ن ــ وی

ویژه‌نامه شهر زندگی و مساله‌های آن

ویژه‌نامه پایداری اصفهان

ویژه‌نامه تاریخ انقاب اسامی

رسانه اقتصادی اصفهان

en.esfahanzibaonline.ir

فرهنگ عمومی

صاحب امتیاز شر کت فرهنگی 
ــا ــب ـــ ــان زی ــهــ ــ ــف ــام اصــ ــ ــی ــ ــاتی پ ــوعـ ــبـ ــطـ ــری مـ ــ ــن ــ ه
ــی قاسم‌زاده ــ ــل ــ ــر ع ــ ــتـ ــ ــول دکـ ــ ــئ ــ ــس ــ ــرم ــ ــدی ــ م
ــچانی ــموری سی ــ ــی ــ مدیرعامل احسان ت
ــــن اعتزازیان ــی ــمدحســ سردبیر محــ

معاون بازرگانی سید محمدوحید حکیم‌فعال 
ــاون اداری و مالی جواد علینقیان ــ ــع ــ م

 هیئت تحریریه فرشاد توسلی،  فاطمه رجب‌زاده 
ــه( ــشــ ــ ــدی ــ ــــگ و ان ــن ــرهــ ــ ــان)ف ــ ــی ــ ــق ــ ــم ن ــ ــریـ ــ  و مـ
ــمد مهره‌کش  محسن حیدری فرد، احــ

زهره‌سادات کاظمی، زهره 
ــــارا حفیظی )هم‌محله( ـــ ــاری و س ــ ــده ــ ــن ــ ق
ــری، پگاه ظاهری و  ــ ــ ــف ــ ــ ــع ــ ــ داوود ج
ــت( ــ ــاس ــ ــی ــ ــا ایزدی)اقتصاد و س ــ ــن ــ ــی ــ م
ــان و لیامقیمی ــ ــزازیـ ــ ــتـ ــ محمدحسین اعـ
)روایت شهر و جامعه(
سیده‌نرگس نظام‌الدین
)هنر و ادبیات(، زینب تاج‌الدین 
)پایداری(،جواد جلوانی )تاریخ شفاهی(
مهری مصور و مسعود افشاری )ورزش(

 گرافیک علیرضا مظاهری
ــبی ــر آزادانی و سولماز رجـ ــصــ ــ ــی ن ــ ــل عــ
سر ویراستار عذرا دیانی
عکس حمیدرضا نیکومرام

ــادی  ــ ــردام ــ ــی ــ ــاد م ــیـ ــدمـ ــیـ ــه‌ای سـ ــ ــان ــ ــدرس ــ ــن ــ چ
ــم‌زاده ــ ــاشـ ــ ــــد هـ ــی حسین کشکولیان و امــ

مجازی و شبکه های اجتماعی  مهدی سروری
زهراتوکلی، مائده رئوفی

لیا کهانی،فاطمه توکلی  

ــاظم کمالی ــات   محمد کـ ــ ــاعـ ــ ــاوری اطـ ــ ــن ــ ف

5 3 4 3   ه ر ــا ــمـ شـ

یکشنبه
1405  /  01  /  30

زبان نظم؛ سلاح مردم در خیابان
اشعار رایج در تجمعات شب‌های جنگ رمضان، از کجا آمده‌اند و چه می‌گویند؟

دبیر صفحه / فاطمه رجب‌زاده
ویراستار / عذرا دیانی

ی بتول حیدر
عضو هیئت‌علمی گروه آموزش 
زبان و ادبیات فارسی دانشگاه 

فرهنگیان

به‌عنوان کسی ‌که سال‌ها ادبیات خوانده و با 
ادبیات زیسته، این روزها جلوه ویژه‌ای از ادبیات 
را در جامعه می‌بینم و آن، توان جهت‌دهی به 
مردم و متحدکردن آن‌ها و توان ایجاد تغییرات‌ 

و تحولات مثبت روحی‌ است. 
نشانه‌هایی از این جلوه‌ را قبا در تاریخ 
خوانده‌ بودم؛ همچون شعر »حنظله 
، که در قرن سوم هجری،  بادغیسی« شاعر
شنیدنش »احمدبن عبدالله خجستانی« را که 
یک کرایه‌دهنده اسب و استر بیش نبود، 

ــاند:  ــان رسـ ــری خراسـ ــه امیـ بـ
مهتری گر به کام شیر دَرَست

شو خطر کن ز کام شیر بجوی
یا بزرگی و عزّ و نعمت و جاه

یا چو مردانت، مرگ رویاروی 
 ) یا قصه عامیانه » لای‌خوار )شراب‌خوارِ
غزنه« که سخنانش سنایی‌ غزنوی را از 
شاعری درباری به شاعری عارف‌مسلک 

ــرد. ــدل کـ بـ
ــعارش از اسام  ــا اشـ ــه بـ ــان عرب« کـ ــا »حسـ یـ
دفاع کرد و پيامبر از او خواست در برابر 
دشمنان شعر بگوید؛ درحالی‌که شاعرانی از 
کفار به‌سبب اشعار گزنده‌شان درباره اسام، 
بخشیده‌ نشدند؛ بااینکه بسیاری از کفار 
بخشیده‌ شدند! و بی‌شمار مثال‌های دیگر 
کانی« در نقد روزگارش  از زبان طنز »عبید زا
و تا عصر مشروطه، همچون »فرخی یزدی« 
کنون در  شاعر که جان بر سر آزادی نهاد.ا
بحبوحه حمله ابرقدرت‌های پوشالی دنیا 
به ایرانی با تمدنی هزاران‌ساله، دوباره 
ــه  ــه وظیفـ ــا  بـ ــات بنـ ــده و ادبیـ ــرار شـ ــخ تکـ تاریـ
خدادادش و با قدرت ذاتی‌اش به میدان 
آمده است؛ در گیرودار شهادت رهبر کشور 
و شماری از سرداران و آغاز بمباران‌ها و 
کشتار بی‌گناهان، شاعری با بهره‌بردن 
از میراث حماسی کهن، شعری می‌سراید 
و مداحی می‌خواندش و در کمترین‌زمان، 
ـــان مشترک مردم  ـــه زب بیت ترجیعش بدل ب

و شعری ملی می‌شود:
»تو رستم تهمتنی ‌‌‌‌‌‌‌ بزن که خوب می‌زنی!«

و شعر واسطه می‌شود میان مردمِ در 
خیابان و سردارانِ در میدان؛ می‌رسد تا 
پای لانچر موشک‌ها و دست فرماندهان و 
ـــی  ـــدان؛ گوی ـــه می ـــان ب ـــود از خیاب ـــی می‌ش پیام
، گلوله‌ای‌ است که از زبان  کلمات این شعر
و فریاد رسای مردم به سمت دشمن شلیک 
می‌شود یا نقشه‌ای‌ است که سرداران را به 

ادامه مقاومت رهنمون می‌شود. 

احمدرضا 
رضایی

دبیر ادبیات

قبل از انقاب و حتی تا اواسط جمهوری 
ح  اسامی، این پرسش مهم بین مردم مطر
بود که چه نسبتی بین ایرانیت و اسامیت 

برقرار است؟ 
در جواب به این سؤال افراد مختلفی 
کوشیدند. برخی مردم را از این طرف بام 

انداختند و برخی از آن طرف. 
یکی از معدود کارهای خوبی که تا امروز 
هم جزء بهترین‌ جواب‌ها به این پرسش 
بوده، کتاب خدمات متقابل اسام و 
 ایران، اثر دانشمند شهید مرتضی مطهری 

است. 
گاه در  اما متأسفانه این جریان صبور و آ
ــد  ــد بکشـ ــه قـ ــرد کـ ــدا نکـ ــال پیـ ــان مجـ آن زمـ

و بار بدهد. 
ماجرا در دست کسانی افتاد که یا می‌گفتند 
ـــد همه شئون زندگی یک ایرانی  اسام بای
را پر کند و جایی برای هیچ گرایش 
میهن‌دوستانه باقی نگذارد یا اینکه اصرار 
داشتند که اسام هیچ ربطی به ایران 
ــاره  ــلمانان، بیچـ ــد ورود مسـ ــا از بعـ ــدارد و مـ نـ
ــاره  ــته‌مان را دوبـ ــکوه گذشـ ــد شـ ــدیم و بایـ  شـ

بیافرینیم. 
ـــا  ـــد و نهایت ـــت زدن ـــذف دس ـــه ح ـــروه ب ـــر دو گ ه
دیدند که انگار کسی جز خودشان باقی 

نخواهد ماند. 
اما جمهوری اسامی به مرور توانست 
میهن‌دوستی را با اسام‌خواهی جمع 
کند و چهره‌هایی بسازد که هم به 
ــلمانان  ــم مسـ ــد و هـ ــی ایرانی‌انـ ــای واقعـ  معنـ

مخلصی‌اند. 
در روزهای جنگ که رهبر شهید در بین 
رزمندگان حضور می‌یافت و به گره‌های 
ذهنی‌شان پاسخ می‌داد، از قضا به 
همین سؤال برخورد کرد و در جواب 
رزمنده‌ای که پرسیده بود ما برای ایران 
ــه  ــود کـ ــه بـ ــام، گفتـ ــرای اسـ ــا بـ ــم یـ می‌جنگیـ
 الان هر دو بر هم منطبق‌اند و جدایی 

وجود ندارد.
 این انطباق خودش را هم در وجه 
سلبی نشان داد و هم در وجه ایجابی؛ 
ج از جمهوری  یعنی کسانی که خار
اسامی به ایران یا به اسام چسبیدند و 
افراط‌وتفریط کردند، عما از گردونه جامعه 
و از کوران حوادث کنار گذاشته شدند و در 
 اصل، هم ایران را از دست دادند و هم

 اسلام را.
، کسانی که در جمهوری   از طرف دیگر

در همین ایام، این شعر حتی در تظاهرات 
ایرانیانِ اروپا نیز خوانده‌می‌شود و 
 ایرانیانِ دور از وطن، با شور آن را فریاد 

می‌زنند. 
رستم تهمتنی که در این شعر نامش 
استعاره‌ای برای تمام سرداران دلاور ایران 
می‌شود و می خواهد »طلسم دیو بشکند«، 
گاه دوباره زنده می‌شود، از گردوغبار  گویی نا
تاریخ بیرون می‌آید، از شاهنامه پا به 
بیرون می‌نهد و دوباره به دفاع از میهنِ 
همیشه‌اش شمشیر می‌کشد و به یادمان 
می‌آورد که بوده‌ایم؛ به یادمان می‌آورد 
ــی و  ــای تاریخـ ــن اتفاق‌هـ ــان تلخ‌تریـ ــا ایرانیـ مـ
تیزی شمشیر بزرگ‌ترین خون‌ریزان عالم را 
پشت سر نهاده و زنده مانده‌ایم؛ به یادمان 
 می‌آورد اسام را چون فرزندی در آغوش
 مام وطنمان به جان پرورش داده‌ایم و 
چنان خود را از او و او را از خود دانسته‌ایم که 
رستم برایمان امیرالمؤمنین و امیرالمؤمنین 

همان رستم شده است:
ـــت‌عناصر دلم گرفت »زین همرهان سس

شیر خدا و رستم دستانم آرزوست«
و از همین روست که چون رستم ذلت 

نمی‌پذیریم:
»که گفتت برو دست رستم ببند

خ بلند« نبندد مرا دست، چر
و چون حسین )ع( که به تاریخ آموخت باید 
دامان آزادگی خود را از ننگ بیعت با یزیدان 

زمان زدود، فریاد سر می‌دهیم:
»فرمود آن رهبر مظلوم و شهید

مثلی لا یبایع مثل یزید«
و»الموت اولی من رکوب العاری

هرگز نخواهم داد تن به خواری«
شاعری دیگر »حسبی‌الله« می‌سراید و 
آنان را که به ساحت وطن پشت کرده‌اند، 
همان اهریمنانی می‌داند که رستم ایران، از 
قرن‌ها پیش رخش به نابودی آن‌ها تازانده 
است. »چاوشی« نیز این شعر را می‌خواند 
ک، قلب‌ها را  که همچون مرثیه‌ای دردنا
می‌سوزاند و اشک‌ها را از قفس بغض رها 
می‌کند تا اندک‌تسکینی بر کشتار کودکان 

بی‌گناه میناب شود. 
در تلخی بمباران و خون و ترس و مرگ، 
ادبیات در جامه طنز نیز به یاری مردم 
می‌آید تا با لبخندی ولو کم‌رنگ، خستگی 

ــز: ــی طنـ ــا در قالب بیتـ ــد؛ یـ ــان بزدایـ از تنشـ
ـــب برو اسرائیل!« »یا حضرت عزرائیل  هر ش

یا در قالب ساخت کلمه تازه »خرپاد« 
در برابر پهپاد و شهپاد، برای تحقیر 
ـــاه  ـــب لطیفه‌هایی کوت ـــا در قال وطن‌فروشان ی
همچون ثبت‌نام در »سامانه نفت من« 
 یا این جمله که »همه از 2B می‌ترسند و

 من از بی‌تو!«

اسامی به‌دنبال انطباق مصلحانه 
ایران و اسام بودند، توانستند هر دو 
را در وجود خود رشد دهند و مفاهیم 
ا در قالب‌های نو فراخوان  کهن ر

 کنند. 
مثا شاید در هیچ جای دنیا نظیر 
نداشته باشد که کسانی مثل شهید 
سلیمانی و شهید سامی که قاعدتا بر 
اساس قرارگرفتن در یک موقعیت نظامی 
نمی‌بایست به هنر و ظرایف اندیشه 
توجه داشته باشند، اما اتفاقا هم اهل 
ادبیات بودند و هم مفاهیم موجود در 
 اندیشه ایرانی را بارها به زبان و به صحنه 

آوردند.
این شب‌ها، دوباره ایرانیت و اسامیت 
 در تقاطع جمهوری اسامی به هم 

رسیده‌اند. 
جنگ با بیگانگان داخلی و خارجی، 
نیروی جدیدی آزادکرده که نتیجه 
آن، بروز نگرشی جدید است که در 
 آن اسام و ایران یکدیگر را تکمیل

 می‌کنند. 
با شدت‌گرفتن جنگ میان ایران و آمریکا و 
، هنرمندانی  پس از تجاوزهای مکرر استکبار
که حالا دیگر در دامن جمهوری اسامی 
از سد آن سؤال گذشته بودند، در نوحه‌ و 
گرافیک و حتی فیلم توانستند این انطباق 
 ویژه در این نقطه ویژه را بسیار روان
ی  د ا تعد ش  نتیجه‌ا  . کنند ن  بیا  
از کارهایی است که آن‌قدر در بین 
مردم چرخیده که بعید است به این 
ک   زودی‌ها از حافظه جمعی‌مان پا
شــ�ود؛ برای نمونه، نوحه حسین 
طاهری که قبل از جنگ و در بحبوحه 
آشفتگی‌های اخیر خوانده و در آن از 
 ابیات شاهنامه مستقیما بهره گرفته 

شد. 
همچنین دو اثر از مهدی رسولی که از 
کلماتی مانند شاهنامه، رستم تهمتن و 
ــرف  ــت دو طـ ــان دادن وضعیـ ــرای نشـ ــو بـ دیـ
جنگـــ اس���تفاده کرده بود، مؤید این است 
ــه  ــاب عتیقـ ــک کتـ ــه یـ ــر نـ ــاهنامه دیگـ ــه شـ کـ
و زینتی بلکه یک منبع الهام‌بخش 
 بوده که مطالعه آن ضرورتی است

 فوری.
 عاوه بر این، محوریت پرچم ایران در 
اجتماعات این شب‌ها به‌عنوان بدل 
از هر پرچمی، خود به وضوح به ما 
می‌گوید که ما از دوگانه ایران و اسام عبور 
 کرده‌ایم و هر دوی آن‌ها را در کنار هم 
می‌خواهیم. نتیجه مبارک و راهبرد معتدلی 
ــوری اسامی امکان  ــتر جمهـ ــز در بسـ ــه جـ کـ

تحققش وجود نداشت.

این زبان طنز می‌کوشد با لبخندی ولو 
کم‌رنگ، خستگی و دلهره و ناامیدی را از جان 
مردم بزداید؛ رجز دشمنان و هیبتشان را خُرد 
کند؛ روحیه‌ای مضاعف به مردمِ ایستاده در 
میدان دهد و قوت قلبی شود برای کسانی 
که از هیمنه دشمن ترسیده‌اند؛ چنان‌که در 
شاهنامه، رستم هنگام رجزخوانی دشمنان 
با زبان طنز جوابشان را می‌دهد و همیشه 

لبخندی بر لب دارد. 
ـــز در سطح  جدا از جنگ میدان، جنگی را نی
زبانی شاهدیم. ادبیات با کلمات مقتدرش 
به یاری پیام‌های ملی و بین‌المللی سرداران 
و مسئولان می‌آید و آنان پاسخ تهدیدهای 
زبانی دشمن را به زبان طنز و رجز توأمان 
می‌دهند و در پیشگاه میلیاردها انسان، 
دشمنِ مغرور و متکبر را ذلیل می‌کنند. آری! 
یکی از جایگاه‌های والای سخن اینجاست!
نویسندگان آشنا با تاریخ و فرهنگ ایران، 
 شاهنامه‌خوانان و حافظ‌خوانانی که 
جانِ کلام مفاخر هویتی‌مان را به گوش جان 
شنیده‌اند، قوی‌ترین ساح تاریخ را به دست 
می‌گیرند و دست‌به‌قلم می‌شوند؛ ذهن‌ها 
می‌جوشد، قلم‌ها تفنگ و نویسندگان 
 در پشت میزهایشان، سربازان وطن

 می‌شوند! 
ــود و قلب  ــا می‌شـ ــه رهـ ــان از چلـ ــر سخنانشـ تیـ
دشمن را نشانه می‌گیرد! فردوسی‌ها زاده 
می‌شوند و به یادمان می‌آورند فردوسی، یک 
شخص نیست؛ پرورده تمدنی چندهزارساله 
ک  است و هر بار که بیگانه‌ای به این خا
ک تعرض کند، زنده شده و زبانش ذوالفقار  پا

علی )ع( می‌شود.
این قدرت ادبیات در ساخت جامعه جدید 
ایران که ایرانیان را به زیستنی پرشور 
در جنگ و مقاومت در برابر دشمنان 
رسانده، در تاریخ کم‌سابقه است! قدرتی 
 که ناشی از پشتوانه دینی و ملی آن 

است. 
اینجاست که می‌توان فهمید چرا در روایات، 
ـــا  زبان شعرا کلید خزائن الهی دانسته‌شده ی

شعرا را تلامیذ رحمان نامیده‌اند.
 اینجاست که باید به ادبیات به نوعی 
دیگر نگریست و آن را از فراموش‌خانه‌ای 
که در نظام آموزشی کنونی گرفتار آن است، 
ــا ــدر آموزش‌هـ ــته در صـ ــد و بیش از گذشـ  رهانـ

 نشاند.
گر ما مبعوث شده‌ایم که در این نبرد  ا
آخرالزمانی کاری کنیم، باید سخنمان در 
جان مردم بنشیند و این سخن پیش‌ترش 
باید از دل‌هایمان برآمده‌باشد. باید شنید 
که دل‌های ما امروز چه‌ حرفی برای گفتن 

به هم دارند؟

یک‌زمان بحث درباره علوم‌انسانی ایرانی‌اسامی مطرح بود. استاد ما می‌گفت اگر به دنبال این مضامین هستید، باید به ادبیات ایران نگاه 

فاطمه
 رجب‌زاده

دبیر صفحه فرهنگ عمومی

کنید. پیشینیان ما جان‌کلام نگاهشان را در نظم و نثرشان به جا گذاشته‌اند؛ از فلسفه و شناخت جامعه گرفته تا انسان‌شناسی و زبان و تاریخ. 
می‌گفت پیشینیان ما »فرهنگشان« را در نظم و نثرشان به ظهور رسانده‌اند. استاد بی‌راه نمی‌گفت. در شب‌های جنگ رمضان، ایرانیان، جوهر 
وجودی‌شان را در اشعارشان به نمایش گذاشتند. »ادبیات« به‌عنوان یکی از اصیل‌ و کهن‌ترین مشخصه‌های ایرانیان اگرچه با فرازونشیب، اما 
لی 

َ
همواره در تاریخ این تمدن حضوری پررنگ داشته است.  گاه به‌عنوان پیشکشی برای پادشاهی سروده شده یا گاه گوشزدی انتقادی و مَث

بوده که مادری در تأدیب فرزندش از آن بهره برده است. چنین سرمایه‌ای آنگاه که اسام به ایران ورود می‌کند نیز، نقش‌آفرینی کرده و به نوعی موجودیت ایران را حفظ می‌کند. ادبیات در 
این شب‌ها هم، هنگام هجوم دشمن به کشور، مردمِ به میدان آمده را ذیلِ اندیشه  ایرانی‌اسامی متحد می‌کند و در مواردی حتی تبیین و تعیین دورنمای جنگ‌ را هم به عهده می‌گیرد. 
ــا از  ــته‌اند. آن‌ه ــا« نوش ــرای »اصفهان‌زیب ــت‌هایی ب ــاب یادداش ــن ب ــات، در ای ــر ادبی ــی، دبی ــا رضای ــان و احمدرض ــگاه فرهنگی ــی دانش ــات فارس ــان و ادبی ــوزش زب ــروه آم ــی گ ــو هیئت‌علم ــدری، عض ــول حی بت

تجلی پیوند دوباره ایرانیت و اسامیت سخن گفته‌اند و اشعاری که با تکیه بر اندیشه‌‌های باستانی، زبان مخاطب امروز شده است.

غلام آن کلماتم
که آتش انگیزد

 ایرانیت و اسلامیت 
در تقاطع جمهوری اسلامی
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